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Περύληψη 

Η παροϑςα διπλωματικό εργαςύα επιχειρεύ να φωτύςει την κλαςςικό κωμωδύα του 

Αριςτοφϊνη Βϊτραχοι μϋςα απϐ το θεωρητικϐ πρύςμα του Μιχαόλ Μπαχτύν. Ο Ρώςοσ 

φιλϐςοφοσ, γλωςςολϐγοσ και θεωρητικϐσ τησ λογοτεχνύασ προςφϋρει δϑο πλοϑςια 

εργαλεύα ανϊλυςησ, αφοϑ το ςϑνολο των ιδεών του μπορεύ ςχηματικϊ να ταξινομηθεύ 

ςε δϑο κεντρικοϑσ ϊξονεσ. 

Ο πρώτοσ θεωρητικϐσ ϊξονασ ςχετύζεται με τη λαώκό-καρναβαλικό κουλτοϑρα και ο 

δεϑτεροσ με τη διαλογικϐτητα. ϑμφωνα με τον Μπαχτύν, το λαώκϐ γϋλιο ανϊ τα χρϐνια 

ϋχει διαμορφώςει μια ενιαύα ταυτϐτητα μϋςα τϐςο απϐ το φιλοςοφικϐ του υπϐβαθρο, 

ϐςο και απϐ τισ κοινϋσ μορφϋσ και λειτουργύεσ. Απϐ την ϊλλη πλευρϊ, η διαλογικό 

προςϋγγιςη ςτη θεωρύα λογοτεχνύασ διαδύδεται ταχϑτατα, με ςημαντικϊ ευρόματα και 

ςυμπερϊςματα ςε διϊφορα λογοτεχνικϊ εύδη. 

Η διττό προςϋγγιςη του Μπαχτύν ϋχει ελϊχιςτα ςυνδυαςτεύ για τη μελϋτη του 

ςπουδαύου κωμωδιογρϊφου. Η παροϑςα διπλωματικό επιχειρεύ να διευρϑνει τον 

διϊλογο πϊνω ςε αυτόν τη μελϋτη, αφοϑ πρώτα ορύςει ςαφώσ το θεωρητικϐ πλαύςιο 

και τουσ ϐποιουσ επιςτημονικοϑσ περιοριςμοϑσ. Σα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ 

φανερώνουν την αξύα τησ χρόςησ των μπαχτινικών θεωριών ςε ϋνα ακϐμα εύδοσ τησ 

λογοτεχνύασ, ϐπωσ εύναι η Αρχαύα Κωμωδύα, ενώ παρϊλληλα τεκμηριώνει τη 

ςπουδαιϐτητα του Αριςτοφϊνη ςτη μεγϊλη αλυςύδα του λαώκοϑ γϋλιου. 
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Summary 

The present thesis aims to shed light the classic comedy The Frogs by Aristophanes, 

through the theoretical lenses of Mikhail Bakhtin. The Russian philosopher, linguist and 

literature theorist offers two rich tools of analysis, as his ideas could schematically be 

classified in two main sectors. 

The first theoretical is the folk-carnavalesque culture and the second one dialogism. 

According to Bakhtin, folk laughter reemerges at various historical periods albeit in 

different forms. On the other hand, the dialogical approach to literature has been very 

influential with lots of important findings in many literary genres. 

The two aspects of Bakhtin’s theory have rarely informed readings of Aristophanes’ 

comedy. The present thesis attempts to expand the theory in this field, after setting the 

theoretical frame and the countering methodological reservations. It reveals the value of 

applying bakhtinian notions to the genre of Ancient Comedy and, simultaneously, 

demonstrates the importance of Aristophanes in the great chain of folk laughter. 
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Κεφϊλαιο 1  
Ειςαγωγό 

 

 

 

Ο Μιχαόλ Μιχαόλοβιτσ Μπαχτύν (1895-1975) θεωρεύται ςόμερα ϋνασ απϐ τουσ 

μεγαλϑτερουσ ςτοχαςτϋσ του εικοςτοϑ αιώνα. Σο πολυςχιδϋσ ϋργο του με την ϋμφυτη 

ςε αυτϐ υπερϊςπιςη του διαλϐγου και τησ ανοιχτϐτητϊσ του ϋχει προκαλϋςει το 

ενδιαφϋρον μελετητών απϐ διαφορετικοϑσ κλϊδουσ, ϐπωσ τησ γλωςςολογύασ, τησ 

θεωρύασ λογοτεχνύασ, τησ φιλοςοφύασ τησ γλώςςασ, αλλϊ και τησ εκπαύδευςησ, τησ 

κοινωνιολογύασ και τησ θεωρύασ πολιτιςμοϑ (Πουρκϐσ 2008a: 60). 

 

Σα ςπουδαιϐτερα ϋργα του Μπαχτύν εςτιϊζουν ςτη μελϋτη τησ λογοτεχνύασ, ωςτϐςο οι 

προεκτϊςεισ τουσ μποροϑν να αναχθοϑν ςε διϊφορεσ ςφαύρεσ τησ πολιτιςμικόσ και 

κοινωνικόσ πραγματικϐτητασ. Οι δϑο, ςχηματικϊ, κομβικϋσ ϋννοιεσ ςτον Μπαχτύν, η 

διαλογικϐτητα και η καρναβαλικό λαώκό κουλτοϑρα – οι οπούεσ θα αναλυθοϑν εκτενώσ 

ςτη ςυνϋχεια – τεύνουν ςόμερα να αποτελϋςουν ςημαντικϊ μεθοδολογικϊ εργαλεύα 

ανϊλυςησ τϐςο γλωςςικών, ϐςο και καλλιτεχνικών ό κοινωνικών φαινομϋνων. 

 

Αντύςτοιχα με το ειδολογικϐ εϑροσ ςτο οπούο δϑναται να γύνει χρόςη τησ μπαχτινικόσ 

θεωρύασ, παρουςιϊζεται μια αξιοςημεύωτη προςπϊθεια ςτοχαςτών ποικύλων ρευμϊτων 

εντϐσ ενϐσ επιςτημονικοϑ κλϊδου να την καρπωθοϑν, αφομοιώνοντϊσ την ςτην 

αντύςτοιχη ςχολό ό παρϊδοςη (Σζιϐβασ 2008). Για παρϊδειγμα, ςτη θεωρύα 

λογοτεχνύασ – ύςωσ τον πιο οικεύο ςτον Μπαχτύν κλϊδο – οι προςεγγύςεισ μεταξϑ ϊλλων 

του μαρξιςμοϑ, τησ ερμηνευτικόσ, τησ αποδϐμηςησ, του φεμινιςμοϑ, του ιςτορικιςμοϑ 

και τησ ορθϐδοξησ θεολογύασ οικειοποιόθηκαν τον Μπαχτύν (Πουρκϐσ ϐ.π.). Ϊχοντασ ωσ 

ϋναυςμα την αποςτροφό του οικειοποιοϑμενου ςτοχαςτό ςε κϊθε κλειςτϐ, περατωμϋνο 

ςϑςτημα και την τϊςη του να ςυνενώνει, να επεκτεύνει και να προτϊςςει την αϋναη 

εξϋλιξη των ιδεών και τησ αλόθειασ (Αλεξύου 2008: 169), πολλϋσ θεωρύεσ 

εμπλουτύζονται ςυνταιριϊζοντασ τισ αντιλόψεισ του Μπαχτύν ςτισ δικϋσ τουσ. 

 

ε κϊθε περύπτωςη, η μπαχτινικό θεωρύα μπορεύ να ςταθεύ απϐ μϐνη τησ ωσ ατϐφια 

μεθοδολογικό πρϐταςη για την ερμηνεύα λογοτεχνικών κειμϋνων. Μϊλιςτα, εξαιρετικϊ 

χρόςιμεσ αποτελοϑν και οι διαλεκτικϊ αντιπαραβαλλϐμενεσ ϋννοιεσ του ‘μεγϊλου’ και 

‘μικροϑ’ χρϐνου, οι οπούεσ αναφϋρονται ςτην ϋκταςη ενϐσ ϋργου μϋςα ςτην Ιςτορύα. Ο 

‘μεγϊλοσ χρϐνοσ’ αναδεικνϑει τϐςο τισ ρύζεσ, ϐςο και τισ προεκτϊςεισ ενϐσ ϋργου πϋρα 

απϐ το ςυγκεκριμϋνο κοινωνικϐ και ιςτορικϐ περικεύμενο τησ περιϐδου ςυγγραφόσ του, 

που αποτελεύ τον ‘μικρϐ χρϐνο’ (Μπαχτύν 2014, 191). επιτρϋπουν μια ευρϑτερη – τϐςο 

διαχρονικϊ και ςυγχρονικϊ, ϐςο και μϋςα απϐ μια ενδιϊμεςη αλληλεπύδραςη, η οπούα 
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αντλεύται απϐ την ελαςτικϐτητα κι εξϋλιξη των λογοτεχνικών ειδών (Πουρκϐσ 2008a: 

65) – εφαρμογό των ερμηνευτικών εργαλεύων. 

 

Με τη διϊδοςη των ιδεών του απϐ τα τϋλη τησ δεκαετύασ του ’60, υπόρξαν πολλϊ 

παραδεύγματα θεωρητικών τησ λογοτεχνύασ που ϋςπευςαν να μελετόςουν κλαςςικϊ 

ϋργα τησ αρχαύασ ελληνικόσ γραμματεύασ, ιδιαύτερα τον Αριςτοφϊνη, με τη ματιϊ του 

Μπαχτύν (Hawkins 2007). Η ςϑνδεςη του κλαςςικοϑ κωμωδιογρϊφου με τον Μπαχτύν 

ϋμοιαζε φυςικό, ιδιαύτερα με τα καρναβαλικϊ και διονυςιακϊ χαρακτηριςτικϊ των 

ϋργων του. τισ αρχϋσ του εικοςτοϑ πρώτου αιώνα, αυτό η τϊςη κρυςταλλώθηκε μϋςα 

απϐ ςημαντικϊ ςχετικϊ ϋργα, μεταξϑ ϊλλων, των Platter (2007) και Branham (2002). 

 

Ψςτϐςο, ϐλεσ αυτϋσ οι προςπϊθειεσ βρϋθηκαν, μϋχρισ ενϐσ βαθμοϑ, ςτο επύκεντρο 

κριτικόσ, καθώσ, η ύδια η γενναιϐδωρη ανοιχτϐτητα τησ θεωρύασ δεν αποτρϋπει κϊποιεσ 

αυθαύρετεσ γενικεϑςεισ ό κοινωνικο-ιςτορικϋσ απλουςτεϑςεισ, ειδικϐτερα ωσ προσ τα 

καρναβαλικϊ λαώκϊ χαρακτηριςτικϊ και την πολιτικό τουσ διϊςταςη (ενδεικτικϊ, 

Hawkins 2007). τη ςυζότηςη αυτό θα επιςτρϋψουμε αργϐτερα, ωςτϐςο αποτελεύ 

ουςιαςτικϐ διακϑβευμα τησ παροϑςασ διπλωματικόσ εργαςύασ η δυνατϐτητα 

εφαρμογόσ των ιδεών του Μπαχτύν ςτην αρχαύα ελληνικό λογοτεχνύα. 

 

Ϊτςι, η εργαςύα ςτοχεϑει ςτην ανϊδειξη τησ διςδιϊςτατησ – καρναβαλικόσ και 

διαλογικόσ – μπαχτινικόσ θεωρύασ και μεθοδολογύασ ωσ προσ την ανϊλυςη 

λογοτεχνικών κειμϋνων, ϋχοντασ ςτο επύκεντρϐ τησ τουσ Βϊτραχουσ, ϋνα ϋργο το οπούο, 

παρϊ τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ του που απεικονύζουν εξαιρετικϊ τισ δϑο κομβικϋσ 

ϋννοιεσ του Μπαχτύν, δεν ϋχει μελετηθεύ υπϐ τη ςυγκεκριμϋνη ματιϊ. Σαυτϐχρονα, θα 

επιχειρηθεύ μια αποςαφόνιςη των πολιτιςμικών παραμϋτρων του ϋργου, αλλϊ και μια 

κατϊλληλη οριοθϋτηςη των θεωρητικών εργαλεύων του Μπαχτύν, οι οπούεσ θα 

επικυρώνουν την επιςτημονικϐτητα μιασ τϋτοιασ λογοτεχνικόσ ανϊλυςησ. 

 

Σϋλοσ, κρύςιμο να τονιςτεύ εύναι το ϋντονο πολιτικϐ ςτοιχεύο μϋςα ςτη θεωρύα του 

Μπαχτύν (Ϋγκλετον 1989: 179). Ϊνα πολιτικϐ ςτοιχεύο ςτην ευρϑτερη δυνατό μορφό 

του, που αγγύζει ζητόματα οντολογύασ (Κιουρτςϊκησ 2003: 38) και φτϊνει μϋχρι την 

καθαρτικό δϑναμη τησ επανϊςταςησ (ϐ.π. 57). Αρχικϊ, η ϋννοια τησ διαλογικϐτητασ,  ςε 

ϐλο το εϑροσ και τισ δυνατϐτητεσ τησ, εύναι πϊνω απϐ ϐλα μια δημοκρατικοπούηςη ό – 

ϋχοντασ ωσ γνώμονα και το ιςτορικϐ-κοινωνικϐ πλαύςιο τησ περιϐδου που 

αναπτϑχθηκαν οι θεωρύεσ του Μπαχτύν – μια ‘ςοςιαλιςτοπούηςη’ των λογοτεχνικών 

κειμϋνων, τα οπούα γύνονται αντιληπτϊ ωσ πολυφωνικϋσ ςυνθϋςεισ, αλλϊ και τησ 

γλώςςασ γενικϐτερα, η οπούα ανόκει ςε ϐλουσ τουσ φορεύσ τησ (Μπαχτύν 2014: 171, 

Αλεξύου 2008: 167). Απϐ την ϊλλη, το καρναβαλικϐ ςτοιχεύο ωσ αναπϐςπαςτο κομμϊτι 

τησ λαώκόσ κουλτοϑρασ δε γύνεται αντιληπτϐ μονϊχα ωσ διαχρονικό βαλβύδα 

αποςυμπύεςησ τησ εξουςιαςτικόσ εκμετϊλλευςησ και καταςτολόσ, αλλϊ κι ωσ ϋνα 

ριζοςπαςτικϐ ταξικϐ ϐπλο (Μπαχτύν 2017: 111). 

 

Όπωσ τονύζει ο Μπαχτύν (2014: 116), η ουδετερϐτητα ενϐσ εκφωνόματοσ εύναι αδϑνατη. 

Ψσ εκφώνημα, ορύζει τη μονϊδα τησ γλωςςικόσ επικοινωνύασ εντϐσ ενϐσ εύδοσ του λϐγου 
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(ϐ.π. 91). Η παροϑςα διπλωματικό εργαςύα αποτελεύ ϋνα ακαδημαώκϐ εκφώνημα και, 

παρϊ την ειδολογικό αυςτηρϐτητα που περιορύζει τον πανεπιςτημιακϐ λϐγο και τεύνει 

να τον ουδετεροποιεύ μϋςα απϐ μια διαδικαςύα εκγραφειοκρατιςμοϑ (Λυοτϊρ 2008: 

60), εύναι ουςιαςτικϐ να γύνει κατανοητό ςε πλόρη παραλληλύα και δεςμϐ με την 

πολιτικό τησ διϊςταςη. 

 

Ϊχοντασ αποςαφηνύςει το διπλϐ θεωρητικϐ πλαύςιο εργαςύασ και τισ αναπϐφευκτεσ 

πολιτικϋσ παραμϋτρουσ των εργαλεύων ανϊλυςησ, η ςυνϋχεια περιλαμβϊνει την εκτενό 

ανϊλυςη των θεωριών του Μπαχτύν. Ακολοϑθωσ, ϋπειτα απϐ μια ουςιαςτικό ειςαγωγό 

πϊνω ςτουσ Βϊτραχουσ και ςτην εποχό τουσ, το αριςτοφανικϐ κεύμενο θα τεθεύ για 

πρώτη φορϊ κϊτω απϐ το πρύςμα των ιδεών του Μιχαόλ Μπαχτύν. 
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Κεφϊλαιο 2 
Ο Μιχαόλ Μπαχτύν και το Έργο 

του 
 

 

 

Ο Μιχαόλ Μιχαόλοβιτσ Μπαχτύν γεννόθηκε ςτισ 17 Νοϋμβρη 1895, ςτο Όρελ τησ 

Ρωςύασ. Ο πατϋρασ του εργαζϐταν ωσ τραπεζικϐσ υπϊλληλοσ ςε διϊφορεσ πϐλεισ, ϋτςι η 

οικογϋνεια μετακϐμιζε ςυχνϊ. Μετϊ απϐ περιπλανόςεισ ςε πολλϊ μϋρη και απϐ ςπουδϋσ 

ςτη ςχολό Ιςτορύασ του πανεπιςτημύου τησ Οδηςςοϑ κι αργϐτερα ςτη φιλολογικό 

ςχολό τησ Αγύασ Πετροϑπολησ, ο Μπαχτύν θα βρεθεύ ϋναν χρϐνο μετϊ την Οκτωβριανό 

Επανϊςταςη ςτο Νϋβελ, ςτα δυτικϊ ςϑνορα τησ Ρωςύασ, ϐπου και θα εργαςτεύ για δϑο 

χρϐνια ωσ εκπαιδευτικϐσ ςτο χολεύο των Εργατών (Κιουρτςϊκησ 1985: 481). 

 

το Νϋβελ ςχηματύςτηκε ο πρώτοσ κϑκλοσ διανοοϑμενων που ςυγκεντρώθηκαν γϑρω 

απϐ τον Μπαχτύν, οργανώνοντασ ςυζητόςεισ πϊνω ςτη φιλοςοφύα, ςτην τϋχνη και ςτη 

θρηςκεύα. Σο 1920, ο κϑκλοσ θα αποδημόςει ςτο Βιτϋμπςκ. Εκεύ, ο Μπαχτύν θα γνωρύςει 

και θα παντρευτεύ ϋναν χρϐνο αργϐτερα την Ϊλενα Οκϐλοβιτσ, με την οπούα θα ζουν 

μαζύ μϋχρι τον θϊνατϐ τησ. Λύγο αργϐτερα, ο Μπαχτύν θα διαγνωςτεύ με οςτεομυελύτιδα, 

μια αρρώςτια που θα επηρεϊςει καθοριςτικϊ τη ζωό του και θα οδηγόςει ςτον 

ακρωτηριαςμϐ ενϐσ ποδιοϑ του, το 1938 (Πουρκϐσ 2008a: 58). 

 

Ϊτςι, αναγκϊζεται να επιςτρϋψει ςτην Αγύα Πετροϑπολη – που πλϋον ϋχει μετονομαςτεύ 

ςε Λϋνινγκαρντ – και να βγϊζει τα προσ το ζην με ευκαιριακϋσ δουλειϋσ, ςτηριζϐμενοσ 

κυρύωσ ςτο ειςϐδημα τησ γυναύκασ του. Σαυτϐχρονα, ο κϑκλοσ του παραμϋνει πιςτϐσ, 

παγιώνεται ςτην πϐλη κι αυξϊνεται. Η περύοδοσ εύναι πολϑ δημιουργικό με 

αποτελϋςματϊ τησ, το ςπουδαύο γλωςςολογικϐ ϋργο ‘Μαρξιςμόσ και Φιλοςοφύα τησ 

Γλώςςασ’, το οπούο δημοςιεϑθηκε με το ϐνομα του Βαλεντύν Βολϐςινοφ, μϋλοσ του 

κϑκλου του (Βολϐςινοφ 2009: 14) και την περύφημη μελϋτη για τον Ντοςτογιϋφςκι, 

ςτην οπούα ειςϊγεται για πρώτη φορϊ ο ϐροσ ‘διαλογικϐτητα’ (Πουρκϐσ 2008a: 58). 

Λύγο αργϐτερα, ο Μπαχτύν θα ςυλληφθεύ απϐ τη οβιετικό Αςτυνομύα και θα 

καταδικαςθεύ ςε ‘διοικητικϐ εκτοπιςμϐ’ ςτα ςϑνορα Καζακςτϊν και ιβηρύασ. 

 

Οι δεκαετύεσ του ’30 και του ’40 εύναι οι πιο γϐνιμεσ ςυγγραφικϊ για τον Μπαχτύν, με 

αποκορϑφωμα τη ςυγγραφό, κατϊ τη διϊρκεια του δευτϋρου παγκοςμύου πολϋμου, τησ 

διδακτορικόσ του διατριβόσ με τύτλο ‘Ο Ραμπελαύ ςτην ιςτορύα του Ρεαλιςμού’ ϐπου 

αςχολεύται με το καρναβαλικϐ, λαώκϐ γϋλιο ςτον Μεςαύωνα. Παρϊλληλα, εργϊζεται ωσ 

καθηγητόσ ςε ςχολϋσ και λϑκεια. 
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Απϐ τα μϋςα τησ δεκαετύασ του ’50, η υγεύα του κλονύζεται. Απϐ την ϊλλη, η περύοδοσ 

τησ αποςταλινοπούηςησ ςτη οβιετικό Ϊνωςη θα βοηθόςει ςτην ανϊδειξη του ϋργου 

του. Σο 1961 ςυνταξιοδοτεύται για λϐγουσ υγεύασ, ενώ ταυτϐχρονα οι μελϋτεσ και οι 

ιδϋεσ του αρχύζουν να περνϊν το ιδηροϑν Παραπϋταςμα και να διαδύδονται ςτη Δϑςη. 

Σο 1969, το ζεϑγοσ Μπαχτύν με κλονιςμϋνη υγεύα θα επιςτρϋψει ςτη Μϐςχα. Η Ϊλενα 

Οκϐλοβιτσ θα πεθϊνει το 1971 κι ο Μπαχτύν θα την ακολουθόςει τϋςςερα χρϐνια 

αργϐτερα, απ’ το γηροκομεύο του Κλιμϐφςκ (Κιουρτςϊκησ 1985: 483). 

 

Η ταραχώδησ ζωό του Μπαχτύν βριςκϐταν ςε πλόρη αντιςτοιχύα με τον κοςμοώςτορικϐ 

αναβραςμϐ τησ χώρασ του. Οι περιπλανόςεισ και οι εμπειρύεσ του, η ενηλικύωςό του ςε 

μια επαναςτατημϋνη ατμϐςφαιρα, η νεϐτητϊ του μϋςα ςε ϋνα νϋο, ςοςιαλιςτικϐ κρϊτοσ 

επηρϋαςαν καθοριςτικϊ τον τρϐπο ςκϋψησ του, τη φιλοςοφύα του και το ςυγγραφικϐ 

του ϋργο. 

 

Βαςικϐ χαρακτηριςτικϐ του τϐςο ωσ ςτοχαςτόσ, ϐςο και ωσ ςυγγραφϋασ εύναι η 

αποςτροφό του ςε οποιοδόποτε κλειςτϐ και πεπεραςμϋνο ςϑςτημα ςκϋψησ. Ο ύδιοσ, 

ςχολιϊζοντασ το ϋργο του, μιλοϑςε για μια εςωτερικό ανολοκλόρωςη (Μπαχτύν 2014: 

141), η οπούα όταν αναγκαύα για να επικυρώςει την αντύληψό του για το αντικεύμενο 

τησ ϋρευνασ ωσ ανοιχτϐ ϐλον. Κι ακϐμα γενικϐτερα, ολϐκληροσ ο κϐςμοσ βρύςκεται 

διαρκώσ ςε μια κατϊςταςη ςϑνθεςησ, εξϋλιξησ και ροόσ, δεν εύναι ποτϋ οριςτικϐσ και 

τετελεςμϋνοσ (Μπαχτύν 2017: 32). Όπωσ υπογραμμύςτηκε ςτην ειςαγωγό, η 

ανοιχτϐτητα και η θεματικό ευλυγιςύα του Μπαχτύν μπορεύ να οδηγόςει ςε αναρύθμητεσ 

διακλαδώςεισ, να εξελύςςεται αϋναα, να προκαλεύ ςυγκεραςμοϑσ φαινομενικϊ 

αταύριαςτων παραμϋτρων. 

 

Ϊνα ϊλλο εντυπωςιακϐ χαρακτηριςτικϐ του Μπαχτύν εύναι η ιδιαύτερη ευρυμϊθειϊ του 

(Κιουρτςϊκησ 1985: 484). Κατεύχε ϊριςτα πολλοϑσ επιςτημονικοϑσ κλϊδουσ, απϐ 

γλωςςολογύα και ιςτορύα μϋχρι κοινωνιολογύα και ψυχολογύα, ϐπωσ επύςησ όταν 

εξαιρετικϐσ γνώςτησ τησ λογοτεχνύασ και τησ φιλοςοφύασ. Όλα αυτϊ τα πεδύα 

αναμεύχθηκαν με εντυπωςιακϊ αποτελϋςματα ςτο ϋργο του, με τον ςυγγραφϋα να 

επιχειρεύ υπερϊνω ϐλων να υποβϊλλει τισ ιδϋεσ ςε διαρκό διϊλογο. 

 

τη ςυνϋχεια θα παρουςιαςτοϑν ενδεικτικϊ οι δϑο ςπουδαιϐτερεσ θεωρύεσ του, 

ςχηματικϊ ομαδοποιημϋνεσ, αρχύζοντασ απϐ την περύφημη εργαςύα του για το λαώκϐ 

γϋλιο και το καρναβϊλι. 

 

2.1 Καρναβαλικό Κουλτοϑρα και Λαώκϐ Γϋλιο  

Η θεωρύα του Μπαχτύν για το λαώκϐ γϋλιο παρουςιϊζεται αναλυτικϊ ςτη διπλωματικό 

του διατριβό, ςτην οπούα αναλϑει με ρηξικϋλευθη ματιϊ το πολϑτομο μυθιςτϐρημα του 

Ραμπελαύ με τισ περιπϋτειεσ δϑο γιγϊντων, του Γαργαντοϑα και του Παντϊγκρυελ. Η 

εργαςύα του, ωςτϐςο, ξεφεϑγει απϐ τα ϐρια τησ θεωρύασ λογοτεχνύασ, καθώσ 

πλαιςιώνεται και ςυνδιαλϋγεται με επιςτόμεσ ϐπωσ η ανθρωπολογύα, η κοινωνιολογύα, 

η ιςτορύα αλλϊ και με τη φιλοςοφύα. 
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Ο Μπαχτύν επιλϋγει να ερευνόςει τον Ραμπελαύ γιατύ πιςτεϑει πωσ ςτο ϋργο του 

κρυςταλλώνεται με τον πιο διαυγό τρϐπο η καρναβαλικό λαώκό κουλτοϑρα. Ο λαώκϐσ 

πολιτιςμϐσ δηλαδό, οργανωμϋνοσ επύ τησ αρχόσ του γϋλιου (Μπαχτύν 2017: 7), με ςαφϋσ 

κοςμοθεωρητικϐ υπϐβαθρο, με ςυγκεκριμϋνεσ λειτουργύεσ και μορφϋσ. 

 

Εύναι κρύςιμο για τη ςυνϋχεια τησ εργαςύασ να τονιςτεύ πωσ η μεςαιωνικό λαώκό 

κουλτοϑρα, το πολιτιςμικϐ υπϐβαθρο του Ραμπελαύ, εύναι τμόμα μιασ εξελικτικόσ 

αλυςύδασ ενϐσ, ϐπωσ παραδϋχεται ο Μπαχτύν (ϐ.π.) κι εςτιϊζει ο Κιουρτςϊκησ (1985: 

17), διαχρονικοϑ ανθρωπολογικοϑ χαρακτηριςτικοϑ ϐλων των λαών. Οι ρύζεσ του 

μποροϑν να εντοπιςτοϑν ςτισ πρωτϐγονεσ τελετϋσ που ςυνδϋονταν με το ιερϐ γϋλιο 

(ϐ.π. 15) και ϐλεσ οι υπϐλοιπεσ ιςτορικϋσ εκφϊνςεισ του διακρύνονται απϐ ϋναν 

εςωτερικϐ δεςμϐ, απϐ ϋναν κοινϐ πυρόνα ςυμβϐλων και χαρακτηριςτικών που ο 

Κιουρτςϊκησ ομαδοποιεύ ωσ γλώςςα (ϐ.π. 32) του γλεντιοϑ και του γϋλιου. 

 

Επιςτρϋφοντασ ςτον Ραμπελαύ, ο Μπαχτύν βλϋπει ςε αυτϐν ϋναν ςυγγραφϋα που για να 

γρϊψει αναμειγνϑεται με τον λαϐ, με τισ καταπιεςμϋνεσ κι απαύδευτεσ ‘μϊζεσ’ του 

ϑςτερου μεςαύωνα και γύνεται ϋνα μαζύ τουσ, με τισ φωνϋσ τουσ, τα γλϋντια τουσ και την 

κοςμοθεωρύα τουσ. Όπωσ προαναφϋρθηκε, επύκεντρο τησ λαώκόσ κουλτοϑρασ εύναι το 

γϋλιο. Η χαρακτηριςτικϐτερη ϋκφραςη και οργϊνωςη αυτοϑ του γϋλιου κατϊ τον 

μεςαύωνα αποτελεύ το Καρναβϊλι, ϐχι τϐςο ωσ μια οριοθετημϋνη γιορτό κεφιοϑ και 

μϋθησ, αλλϊ με μια πιο ευρεύα ϋννοια: ο Μπαχτύν (2017: 253) ωσ Καρναβϊλι 

αντιλαμβϊνεται μια δεξαμενό ςτην οπούα ϋχουν διαχρονικϊ διοχετευτεύ ϐλεσ εκεύνεσ οι 

μορφϋσ και τα μοτύβα με τα οπούα ο λαϐσ ςυμβολύζει κι εκφρϊζει την κοςμοαντύληψό 

του. Ϊτςι, μιλώντασ για καρναβαλικό κουλτοϑρα, εννοεύται ϋνα διαχρονικϐ φαινϐμενο 

τησ ανθρώπινησ ϑπαρξησ που ςχετύζεται με το γϋλιο ωσ εργαλεύο ϋκφραςησ μιασ 

κοςμοθεωρύασ, αλλϊ ταυτϐχρονα και πυρόνα τησ. τη ςυνϋχεια θα αναλυθεύ τϐςο η 

λειτουργύα, ϐςο και οι μορφϋσ τησ. 

 

2.1.1 Η Αμφύθυμη Λειτουργύα του Λαώκοϑ Γϋλιου  

Σο γϋλιο του λαοϑ χαρακτηρύζεται πριν απ’ ϐλα απϐ την αμφιθυμύα του. Εύναι μια 

ϋκφραςη κατϊφαςησ κι ϊρνηςησ την ύδια ςτιγμό, εμπεριϋχει τϐςο ενθουςιαςμϐ, ϐςο και 

κοροώδύα, εξυψώνει και υποβιβϊζει, ευλογεύ τη δημιουργύα, μα και την αποςϑνθεςη, 

παινεϑει αδιϊκριτα τη ζωό και τον θϊνατο (ϐ.π. 15). Οι ϊνθρωποι γλεντϊνε την 

κυκλικϐτητα τησ ζωόσ και τη διαρκό εξϋλιξη τησ ϑπαρξησ μϋςα απϐ το καρναβϊλι, τισ 

γιορτϋσ και τισ αναρύθμητεσ αντύςτοιχεσ εικϐνεσ και μορφϋσ, ανατρϋπουν την 

καθημερινϐτητϊ τουσ φτιϊχνοντασ μια δεϑτερη, ανεπύςημη ζωό με τον δικϐ τησ ρυθμϐ 

κι αύςθηςη. Σελικϊ, αυτό η καρναβαλικό αύςθηςη του κϐςμου εμπεριϋχει την ύδια 

ςτιγμό, ςε ϋνα αδιαχώριςτο μεύγμα, αντικρουϐμενεσ ϐψεισ και καταςτϊςεισ, για να 

διακρύνει τελικϊ μια διαρκό κύνηςη και ροό, η οπούα δε βαλτώνει ποτϋ ςε οριςτικϋσ 

παραδοχϋσ και θϋςφατα, μονϊχα εξελύςςεται ανολοκλόρωτα. Αυτό η κύνηςη, η εϑθυμη 

ςχετικϐτητα και η παροδικϐτητα κϊνει τον λαϐ να γελϊ (ϐ.π. 164) και να μη φοβϊται 

δϐγματα, κατηχόςεισ και ιερϋσ ςοβαρϐτητεσ. 
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Μϋςα απϐ την κατϊφαςη του γϋλιου που δημιουργεύ κι εξυψώνει, που φεγγοβολϊ τη 

γενεςιουργϐ δϑναμη τησ ανθρωπϐτητασ, ςυγκροτεύται μια πϊνδημη ταυτϐτητα και μια 

ενιαύα φιλοςοφικό ςκοπιϊ. Αρχικϊ, ο λαϐσ αντιλαμβϊνεται την ϑπαρξό του ωσ ϋνα 

αδιαύρετο, οικουμενικϐ και ςυλλογικϐ ςώμα. Η ατομικό ςϊρκα γύνεται ϋνα με τον κϐςμο, 

δε μϋνει ποτϋ κλειςτό ςτον εαυτϐ τησ, αλλϊ αντύθετα ανούγεται, ενώνεται και 

επικοινωνεύ με τα υπϐλοιπα ατομικϊ ςώματα και με τη φϑςη (Κιουρτςϊκησ 1985: 73).  

Σο ςυλλογικϐ ςώμα εξελύςςεται διαρκώσ και ποτϋ δεν μπορεύ να φτϊςει ςε μια τελικό 

μορφό. Ζει μϋςα απϐ τη διαρκό εναλλαγό ζωόσ και θανϊτου, μϋςα απϐ τη φθορϊ και την 

αναγϋννηςη των παροδικών ςωμϊτων. Κατϊ τον Μπαχτύν (2017: 376) αυτό εύναι η 

γκροτϋςκα αντύληψη για το ςώμα και κατευθϑνεται απϐ τη θεμελιώδη πεπούθηςη για 

τη ςυλλογικό, ιςτορικό αθαναςύα του λαοϑ. 

 

Σοϑτη η αντύληψη ϋχει καθαρϊ υλιςτικϐ υπϐβαθρο, ακϐμα κι αν πηγϊζει αυθϐρμητα 

(ϐ.π. 62). Εύναι μια ςυγκροτημϋνη, ρεαλιςτικό φιλοςοφύα που αντιπαραβϊλλεται με την 

ιδεαλιςτικό κι ατομιςτικό αντύληψη που επικρατοϑςε κι επικρατεύ για χιλιϊδεσ χρϐνια 

με διϊφορεσ εκφϊνςεισ ςτην κυρύαρχη κουλτοϑρα. Εύναι μια θεωρητικό λαώκό πϊλη για 

την «αποκατϊςταςη τησ ςϊρκασ» (ϐ.π. 24, Ϊκο 2007: 142) και για την επαναφορϊ ςτην 

αρχϋγονη ενϐτητα κι αλληλεγγϑη με την ϑλη του κϐςμου, τη φϑςη και τουσ 

ςυνανθρώπουσ, εναντύον των αφηρημϋνων ιδεωδών που επιχειροϑν να αποκϐψουν τον 

ϊνθρωπο απϐ το – ατομικϐ και ςυλλογικϐ – ςώμα του. Σο γϋλιο ςυνδιαλϋγεται με αυτό 

την κοςμοαντύληψη, όδη απϐ τισ πρωτϐγονεσ τελετϋσ που ςχετύζονταν με τη 

γονιμϐτητα και την κυκλικό αλληλοδιαδοχό των εποχών, διαδραματύζοντασ κομβικϐ 

ρϐλο (Κιουρτςϊκησ 2003: 22). Μετατρϋπεται ςε φορϋα μιασ διαφορετικόσ Αλόθειασ για 

τον ϊνθρωπο, την ϑπαρξη και την ιςτορύα, η οπούα αντιπαραβϊλλεται, ιςϐτιμα 

βαθυςτϐχαςτη, με τη ςοβαρό κι επύςημη κοςμοθεωρύα (Μπαχτύν 2017: 79). 

 

Εδώ εντοπύζεται η, αρραγώσ ςυνδεδεμϋνη με την κατϊφαςη, αρνητικό λειτουργύα του 

γϋλιου. Σο λαώκϐ γϋλιο εναντιώνεται ςτην κυρύαρχη, επύςημη και ιερό κουλτοϑρα, 

επιχειρεύ να την ανατρϋψει, υποβαθμύζοντϊσ την, κϊνοντϊσ την απτό και υλικό, 

φϋρνοντϊσ την ςτα μϋτρα των απλών ανθρώπων. Εύναι, ουςιαςτικϊ, ϋνα επαναςτατικϐ 

κι απελευθερωτικϐ γϋλιο, γιατύ λυτρώνει απϐ τον επιβεβλημϋνο και καθεςτωτικϐ φϐβο, 

απϐ τη ςοβαρϐτητα και τον καθωςπρεπιςμϐ των εξουςιών (Μπαχτύν 2017: 57). 

 

Σαυτϐχρονα, προτϊςςοντασ τη θεώρηςη τησ ηρακλεύτειασ ροόσ, υποςτηρύζει πωσ τα 

πϊντα εύναι διαψεϑςιμα κι ανατρϋψιμα. Μϋςα απϐ τη γιορτό και το γλϋντι τονύζει πωσ, 

ϐπωσ τον χειμώνα διαδϋχεται η ϊνοιξη και τη γϋννηςη η φθορϊ ςε ϋνα ατϋρμονο 

κυκλικϐ παιχνύδι, ϋτςι και την εκϊςτοτε εξουςύα, πρϋπει να διαδεχθεύ μια νϋα ςυνθόκη 

(Κιουρτςϊκησ 2003: 37). Η φιλοςοφύα τησ διαρκοϑσ εξϋλιξησ και πραγμϊτωςησ δεν 

μπορεύ να δεχθεύ καμύα οριςτικό εξουςύα και αρχό. 

 

Σελικϊ, η αμφύθυμη λειτουργύα του γϋλιου διακρύνεται ςε επύςησ αμφύθυμεσ πτυχϋσ 

μϋςα ςε μια τυπικό μπαχτινικό ανϊλυςη διαρκοϑσ διαλϐγου, αλληλεπύδραςησ και 

ςϑνθεςησ. ε αυτϐ το ιδιαύτερο μοτύβο πρϋπει να τονιςτεύ το ςτοιχεύο τησ 

ανολοκλόρωςησ. Σύποτα δεν μπορεύ να εύναι οριςτικϐ, κλειςτϐ και περατωμϋνο ςτον 
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κϐςμο (Μπαχτύν 2017: 32): αυτό η διαρκόσ δυνητικϐτητα τησ ζωόσ εύναι η ζωό. 

Οποιαδόποτε θεωρύα επιχειρεύ να προςδώςει ςε αυτόν κϊποιο οριςτικϐ νϐημα, μοτύβο ό 

νϐρμα κινδυνεϑει a priori να γκρεμιςτεύ. Εδώ ο Μπαχτύν φλερτϊρει με την αυτϐ-

αναύρεςη, ωςτϐςο η δικιϊ του αντύληψη αποκϐπτεται των αξιώςεων μιασ καθολικόσ και 

πεπεραςμϋνησ πρϐταςησ για τη θεωρύα του γϋλιου. Εςτιϊζει μονϊχα ςτην αμφύθυμη 

ρευςτϐτητα τησ λειτουργύασ του λαώκοϑ γϋλιου και αναφϋρεται ςτισ κοινϋσ μορφϋσ που 

παρουςιϊζονται διαχρονικϊ κι αναπτϑςςουν ϋναν εςωτερικϐ, ενοποιητικϐ δεςμϐ, ο 

οπούοσ οδόγηςε, ϐπωσ ειπώθηκε νωρύτερα, τον Κιουρτςϊκη (1985: 15) ςτην 

ομαδοπούηςό τουσ ςε καθολικϐ ανθρωπολογικϐ φαινϐμενο. Με την παρουςύαςη κι 

ανϊλυςη αυτών των μορφών θα ςυνεχιςτεύ η παροϑςα εργαςύα. 

 

2.1.2 Τα πϊνω-κϊτω, οι γκροτϋςκεσ εικϐνεσ και ο πλατεϏςτικοσ λϐγοσ   

Οι μορφϋσ με τισ οπούεσ ενςαρκώνεται η λαώκό γελαςτικό κουλτοϑρα και φιλοςοφύα 

κρυςταλλώνουν εναργώσ την ανατρεπτικό κοςμοθεωρύα που παρουςιϊςτηκε μϋχρι 

εδώ. Αρχικϊ, ϐπωσ η λειτουργύα του λαώκοϑ γϋλιου επιδιώκει να ανατρϋψει την 

υπϊρχουςα τϊξη του κϐςμου με τη ςτατικϐτητα και τη ςοβαρϐτητϊ τησ, ϋτςι και οι 

καρναβαλικϋσ εικϐνεσ θϋλουν να αλλϊξουν τον κϐςμο. Οι ϊνθρωποι μαςκαρεϑονται, 

βϊζουν τα ροϑχα τουσ ανϊποδα ό φορϊνε ροϑχα του ϊλλου φϑλου, οι δοϑλοι διατϊζουν 

και οι αφϋντεσ υπακοϑν, χειροτονοϑνται πϊπεσ και βαςιλιϊδεσ μύασ χρόςησ, θεςπύζονται 

νϐμοι του γλεντιοϑ (Κιουρτςϊκησ 2003: 17).  

 

Σαυτϐχρονα, δοξολογεύται η ροό και η εξϋλιξη ϐλων των φαινομϋνων τησ ϑπαρξησ και εν 

γϋνει του χρϐνου, με τισ εικϐνεσ του καρναβαλιοϑ να εςτιϊζουν ςτο αναποδογϑριςμα 

των δύπολων, ϐπωσ το παλιϐ και  το νϋο αλλϊ και ςτην ανατροπό του ‘πϊνω’ και του 

‘κϊτω’. ϑμφωνα με τον μεταφραςτό του ϋργου του Μπαχτύν για τον Ραμπελαύ, Γιώργο 

Πινακοϑλα, ο Μπαχτύν (2017: 26) χρηςιμοποιεύ αυτϋσ τισ λϋξεισ ϐχι ωσ τοπικϊ 

επιρρόματα, αλλϊ ωσ ουςιαςτικϊ που εμπερικλεύουν ϐλεσ τισ πιθανϋσ αποςτϊςεισ και 

ιεραρχύεσ, εύτε τοπογραφικϋσ, εύτε ςωματικϋσ ό κοινωνικϋσ. 

 

κοπϐσ, επομϋνωσ, των εικϐνων και των μοτύβων εύναι να αναπαραςτόςουν τον 

υποβιβαςμϐ κϊθε μορφόσ πϊνω και την ταυτϐχρονη εξϑψωςη των κϊτω, μϋςα ςε μια 

χαρακτηριςτικό αμφύθυμη λειτουργύα τησ ματιϊσ του Μπαχτύν (ϐ.π. 27). Ιδιαύτερη 

ςημαςύα ϋχει ο υποβιβαςμϐσ, ο οπούοσ κϊνει απτϋσ και ςωματοποιημϋνεσ τισ ιδϋεσ που 

ενϋπνεαν φϐβο και ϊκριτο ςεβαςμϐ ςτουσ καταπιεςμϋνουσ, βοηθώντασ τισ κυρύαρχεσ 

κουλτοϑρεσ να αυτϐ-αναπαρϊγονται (ϐ.π. 457). 

 

Η ςωματοπούηςη των ιδεών και η εξϑψωςη του ςώματοσ ςε αντύθεςη με τον 

πνευματιςμϐ και τον ιδεαλιςμϐ αποτελοϑςε ϐπλο των απλών ανθρώπων. Εδώ ο 

Μπαχτύν προετοιμϊζει mutatis mutandis τη φιλοςοφύα τησ αποδϐμηςησ του Ζακ 

Ντεριντϊ που ςτηρύζεται ςτην ανατροπό των πρϐςημων των παραδοςιακών δύπολων 

(Ϋγκλετον 1989: 200), αλλϊ για ακϐμα μια φορϊ η οπτικό του εύναι πιο ευρεύα. 

 

Σο ‘κϊτω’ ςτο οπούο μετατοπύζει η γελαςτικό κουλτοϑρα ϐλα τα ιδανικϊ δεν εύναι ϋνασ 

απλϐσ ‘τϊφοσ’ ό το ‘μηδϋν’ (Μπαχτύν 2017: 476), αλλϊ μια υλικό περιοχό ςτην οπούα 
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εντϊςςονται ταυτϐχρονα ςτοιχεύα που φϋρουν τη ζωό και τον θϊνατο (ϐ.π. 27). το 

τοπογραφικϐ κϊτω βρύςκεται η γη, τϊφοσ και μότρα μαζύ, που καταβροχθύζει τα ϊτομα 

και αναβλϑζει τη ζωό μϋςα ςτην αλληλοδιαδοχό των γενεών και των εποχών· ςτο 

ςωματικϐ κϊτω βρύςκονται τα ζωοδϐχα γεννητικϊ ϐργανα, που και ουροϑν και 

αναπαρϊγουν, αλλϊ και ο πρωκτϐσ που αποβϊλλει τη φθαρμϋνη, περιττό και ϊχρηςτη 

ϑλη, η οπούα μπορεύ να αποτελϋςει λύπαςμα για να ςτηρύξει τη νϋα ζωό· ςτο ιεραρχικϐ, 

κοινωνικϐ κϊτω υπϊρχει το πϊνδημο ςώμα του λαοϑ, ϋνα ιςτορικϊ αθϊνατο ςώμα που 

αναπαρϊγεται μϋςα απϐ την ατομικό φθορϊ και γϋννηςη και πϊντοτε 

αντιπαραβϊλλεται με τισ ανώτερεσ κϊςτεσ, ενώ ταυτϐχρονα τισ υποςτηρύζει. 

 

Μια αλλαγό εϑθυμη, γιατύ ακριβώσ υπεραςπύζεται την ιςτορικό αθαναςύα του κϐςμου 

και των ανθρώπων, μια διαφορετικό, χαροϑμενη ιερϐτητα ςϑμφωνα με τον Κιουρτςϊκη 

(1985: 75), η οπούα προτϊςςεται με την εξϑμνηςη τησ ύδιασ τησ πρϊξησ τησ αλλαγόσ και 

τησ κρυφόσ, οργανικόσ ενϐτητασ του παλιοϑ και του νϋου, τησ φθορϊσ και τησ γϋννηςησ, 

ϋναντι των αποχαιρετιςμών ό των καλωςοριςμϊτων δϑο διακριτών εναλλαςςϐμενων 

(Κιουρτςϊκησ 2003: 26).  

 

Όμωσ, πϋρα απϐ την αρραγό ςϑνδεςη απερχϐμενου και νϋου, ζωόσ και θανϊτου, η λαώκό 

γελαςτικό κουλτοϑρα ςυνενώνει ςτην κοςμοαντύληψό τησ και το ατομικϐ ςώμα με το 

ςυλλογικϐ, ϐπωσ και την ανθρωπϐτητα με τη φϑςη. Σο ςώμα παραμϋνει ανολοκλόρωτο 

κι ανοιχτϐ, ϐπωσ αναφϋρθηκε και νωρύτερα, ϋτςι μϋςα ςτισ γκροτϋςκεσ εικϐνεσ δύνεται 

ϋμφαςη ςτισ τρϑπεσ και ςτισ οπϋσ, ςτα γεννητικϊ ϐργανα, ςτο ςτϐμα, ςτην κοιλιϊ, ςτα 

χϋρια, ςτον πρωκτϐ, ςε ϐλα αυτϊ τα μϋλη του ςώματοσ που παύζουν καθοριςτικϐ ρϐλο 

ςτο ‘ςωματικϐ δρϊμα’ τησ ζωόσ, καθώσ ςυνδϋονται με τισ πιο κρύςιμεσ για την ϑπαρξη 

λειτουργύεσ: ςυνουςύα, εγκυμοςϑνη, γϋννηςη, τροφό, πϐςη, αφϐδευςη, ψυχορρϊγημα 

(Μπαχτύν 2017: 33).  

 

Μϋςα απϐ τα γεννητικϊ ϐργανα και τα χϋρια, οι ϊνθρωποι ϋρχονται ςε επαφό μεταξϑ 

τουσ. Αντύςτοιχα, με το πεπτικϐ ςϑςτημα, ςτϐμα, ςτομϊχι, πρωκτϐσ, αφομοιώνουν κι 

αλληλεπιδροϑν με τον κϐςμο και τη φϑςη. Ϊτςι, η γελαςτικό κουλτοϑρα δοξολογεύ αυτό 

τη ςυνεϑρεςη, πϊντοτε με εϑθυμο τρϐπο, με γλϋντια, τςιμποϑςια και μεθϑςια (ϐ.π. 326). 

Ο λαϐσ μϋςα απϐ ευωχικϋσ εικϐνεσ δεύχνει την ενϐτητα αλλϊ και την υπεροχό του 

απϋναντι ςτον κϐςμο, καθώσ τρώει χαροϑμενα και γιορταςτικϊ ϋχοντασ χαλιναγωγόςει 

τη φϑςη κι ϋχοντασ καταφϋρει μϋςα απϐ την εργαςύα του να αποκτόςει τα προσ το ζην 

(ϐ.π. 327). 

 

Εν τϋλει, η διαρκόσ δϑναμη τησ επιβύωςησ και τησ ςυνεχοϑσ αλλαγόσ κι εξϋλιξησ εύναι 

που χαρακτηρύζει τα γκροτϋςκα μοτύβα. Όλα τα φαινϐμενα απεικονύζονται κατϊ τη 

διαδικαςύα τησ αλλαγόσ τουσ, ανολοκλόρωτα κι εξελύξιμα, πολλϋσ φορϋσ ‘διςώματα’, 

ζωντανϊ και νεκρϊ ταυτϐχρονα, γϋρικα και νϋα (ϐ.π. 31). Για ακϐμα μια φορϊ 

χρηςιμοποιοϑνται μαςκαρϋματα, αναποδογυρύςματα χαρακτηριςτικών, αλλϊ και 

περύφημεσ εικϐνεσ, ϐπωσ η εγκυμονοϑςα γριϊ, ο νεαρϐσ αδελφϐσ που κουβαλϊ ςτην 

πλϊτη του τον νεκρϐ αδελφϐ (Κιουρτςϊκησ 2003: 25), αλλϊ και το μοτύβο των κωμικών 
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δύδυμων με αντύθετεσ ιδιϐτητεσ (Μπαχτύν 2017: 502), που εμφανύζεται απϐ τον 

Αριςτοφϊνη ςτον Θερβϊντεσ κι απϐ εκεύ ςτον ςϑγχρονο κινηματογρϊφο. 

 

Πϋρα απϐ τισ εικϐνεσ, εύναι και ο ύδιοσ ο λϐγοσ που χρηςιμοποιεύται απϐ τον λαϐ που 

αποκτϊ ϋναν ιδιαύτερο χαρακτόρα μϋςα ςτισ καρναβαλικϋσ ςυνθόκεσ και ομαδοποιεύται 

ςε ϋνα εύδοσ αργκϐ (ϐ.π. 217). Μϋςα ςε αυτϐ κυριαρχεύ, ςε ςυνϋχεια τησ εξϑμνηςησ 

ςυγκεκριμϋνων μελών του ςώματοσ, η ςκατολογύα και οι κατϊρεσ που παραπϋμπουν 

ςτα γεννητικϊ ϐργανα και ςτην κοιλιϊ. Για την ακρύβεια, επικρατεύ ϋνασ λεκτικϐσ 

υποβιβαςμϐσ, μια αμφύθυμη παραπομπό ςτα ‘κϊτω’ που φθεύρουν κι ανανεώνουν την 

ύδια ςτιγμό, που ςκοτώνουν κι αναγεννοϑν μϋςα απϐ το γϋλιο. Όμωσ, η αμφιθυμύα του 

καρναβαλικοϑ, πλατεϏςτικου λϐγου φανερώνεται ςε ϐλο τισ το μεγαλεύο ςτην 

ταυτϐχρονη λειτουργύα των επαύνων και των βριςιών. Μϋςα ςτο εϑθυμο κλύμα, οι 

ϋπαινοι μετατρϋπονται ςε κοροώδύα και οι βριςιϋσ ςε ευχϋσ ςε ϋνα κωμικϐ παιχνύδιςμα 

που – αν και ςϑμφωνα με την ανϊλυςη του Μπαχτύν (ϐ.π. 191), δε γύνεται να φανερωθεύ 

ςε μια πιο εξελιγμϋνη και ιεραρχικϊ αυςτηρό κοινωνύα – διαςώζεται μϋςα απϐ την 

κωμικό λογοτεχνύα. 

 

Με αυτόν την αναφορϊ ωσ προσ τη δυνατϐτητα μετϊγγιςησ καρναβαλικών 

χαρακτηριςτικών ςε εύδη λογοτεχνύασ ολοκληρώνεται η ςυνοπτικό παρουςύαςη τησ 

μπαχτινικόσ ματιϊσ για τη λαώκό, γελαςτικό κουλτοϑρα. Ψςτϐςο, αυτό ακριβώσ η 

ςϑνδεςη θα ςυμβϊλλει ςτην ανϊπτυξη τησ προβληματικόσ τησ παροϑςασ εργαςύασ, 

καθώσ πλϋον εύναι αναγκαύο να ςυζητηθεύ υπϐ ποιουσ ϐρουσ και πιθανϐτατα 

περιοριςμοϑσ μπορεύ η μελϋτη του Μπαχτύν που εξειδικεϑεται ςτη μεςαιωνικό κοινωνύα 

να αναχθεύ ςε ευρϑτερο μεθοδολογικϐ εργαλεύο για την ανϊλυςη λογοτεχνικών ϋργων 

ϊλλων εποχών και κοινωνιών. 

 

2.1.3 Το Καρναβϊλι ωσ Μηχανιςμϐσ 

Αναφϋρθηκε νωρύτερα πωσ, ςϑμφωνα με τον Γιϊννη Κιουρτςϊκη, ϋναν απϐ τουσ 

ςημαντικϐτερουσ ςυνεχιςτϋσ του ϋργου του Μπαχτύν ςτον ελλαδικϐ χώρο, το 

καρναβαλικϐ ςτοιχεύο ςτη λαώκό παρϊδοςη μπορεύ να ςυςτηματοποιηθεύ ςε ϋναν κοινϐ 

κώδικα, ςε μια γλώςςα (Κιουρτςϊκησ 1985: 143). Διαχρονικϊ, οι μορφϋσ του λαώκοϑ 

γϋλιου, ϐπωσ αυτϋσ παρουςιϊςτηκαν νωρύτερα, μποροϑν να ςυγκολληθοϑν υπϐ τη 

ςκϋπη μιασ κοινόσ ςυνιςταμϋνησ, μιασ ςημαύνουςασ πρακτικόσ. 

 

Εδώ εύναι κρύςιμο να τονιςτεύ η αντύληψη του Μπαχτύν για τη γλώςςα – η οπούα θα 

ςχολιαςτεύ εκτενϋςτερα ςτο επϐμενο υποκεφϊλαιο – ωσ ϋνα ανοιχτϐ ςϑςτημα, ϋνα 

μοντϋλο που ο Βϋλτςοσ (1976: 34) αποκαλεύ μηχανιςμϐ, εξαιτύασ τησ δυνατϐτητασ 

ενϋργειασ του υποκειμϋνου, αλλϊ και τη ςχετικϐτητα ςτην εκϊςτοτε ςυγχρονύα, 

ςυγκλύνοντασ τελικϊ ςτον γλωςςικϐ υλιςμϐ του Μπαχτύν. Και οι δϑο ςτοχαςτϋσ 

θεωροϑν τουσ κοινωνικοϑσ μηχανιςμοϑσ ςημϊνςεων ανοιχτοϑσ, εξελύξιμουσ, 

ανϋνταχτουσ ςε καθολικϋσ κι οριςτικϋσ νϐρμεσ. 

 

Ο Μπαχτύν φτϊνει ςτο ςημεύο να δηλώςει πωσ, κατϊ βϊθοσ δεν υπϊρχει κώδικασ 

(Κιουρτςϊκησ 1985: 142). Αυτό η απϐφανςη ςχετύζεται με την αντύθεςό του ςε 
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οποιαδόποτε λογικό υποςτηρύζει ϋνα τυπικϐ ςϑςτημα – εύτε γλωςςικϐ, εύτε πολιτιςτικϐ 

– περατωμϋνο, μϋςα ςτο οπούο κϊποιο Αντικεύμενο ςυμβολύζεται κι ερμηνεϑεται 

απϐλυτα. Αντύθετα, ϐλεσ οι δηλώςεισ, οι κωδικοποιόςεισ και οι αποκωδικοποιόςεισ, 

εύναι πϊντα προώϐντα κοινωνικϊ και ιςτορικϊ (ϐ.π.146). 

 

Αυτϐ που διακρύνεται ςτη γελαςτικό λαώκό κουλτοϑρα και παραμϋνει ανεπηρϋαςτο 

διαχρονικϊ εύναι οι μορφϋσ και η φιλοςοφύα τησ. Οι απτϋσ πραγματώςεισ τησ διαφϋρουν 

ςτουσ αιώνεσ, ϐπωσ ακριβώσ αλλϊζουν τα απαραύτητα ςυνθετικϊ τουσ: η αντύληψη για 

το ϊςχημο και το ωραύο, η αύςθηςη του χρϐνου, η ταξικό ιεραρχύα αλλϊζουν απϐ 

κοινωνύα ςε κοινωνύα κι απϐ εποχό ςε εποχό. Αυτό η παραδοχό ςυνεπϊγεται πωσ 

υπϊρχουν ιςτορικϋσ περύοδοι οι οπούεσ ευνοοϑν την ανϊπτυξη του λαώκοϑ γϋλιου, παρϊ 

κϊποιεσ ϊλλεσ. Πϊντοτε, ϐμωσ, ϐλα τα ςτοιχεύα που η ςοβαρϐτητϊ τουσ επιβϊλλεται, 

επιδροϑν ςε ϋνα κοινϐ φαινϐμενο, ςτην τϊςη του λαοϑ να γελϊει μαζύ τουσ, να τα 

εξυμνεύ και να τα κοροώδεϑει αμφύθυμα, να επιχειρεύ να φϋρει τον κϐςμο και την 

κυρύαρχη ιδεολογύα του (ϐ.π. 145) ανϊποδα. 

 

Ϊτςι, προςεγγύζουμε τη θεωρύα του καρναβαλιοϑ ωσ ενϐσ κοινοϑ λαώκοϑ μηχανιςμοϑ 

ςόμανςησ. Μϋςα ςε αυτϐν τον μηχανιςμϐ, η εκϊςτοτε ιςτορικό ϋκφραςη ό δρϊςη του 

αποτελεύ ϋνα εκφώνημα, ϋναν μπαχτινικϐ ϐρο που θα αναλυθεύ ςτη ςυνϋχεια, το οπούο 

ζωντανεϑει, ςωματοποιεύ το γενικϐ, διαχρονικϐ φαινϐμενο (Βϋλτςοσ, 1976: 117). 

Κϊθε κοινωνύα ϋχει αντανακλαςτικϊ τϋτοιεσ ςημαύνουςεσ εκφρϊςεισ λαώκοϑ γϋλιου, απϐ 

τισ αρχαύεσ ιλαρϋσ τελετϋσ γονιμϐτητασ, μϋχρι τα αςτικϊ καρναβϊλια (Κιουρτςϊκησ, 

1985: 142). Αυτϋσ οι εκφρϊςεισ εύναι αναπϐςπαςτο τμόμα του πολιτιςμοϑ, 

ςυνυπϊρχοντασ και παλεϑοντασ με την επύςημη κουλτοϑρα και ιδεολογύα, εύναι αιςθητϊ 

φαινϐμενα μϋςα ςε μια κοινωνύα. 

 

Όπωσ ο Μπαχτύν εντϐπιςε τον Ραμπελαύ να γλεντϊ και να επικοινωνεύ με τον λαϐ του 

Μεςαύωνα, οφεύλουμε να ϋχουμε ςτο μυαλϐ μασ τον κϊθε καλλιτϋχνη που δημιουργεύ, 

αναπϐφευκτα, μϋςα ςε μια κοινωνύα. Ακϐμα κι αν αυτό η αλληλεπύδραςη με τον λαώκϐ 

πολιτιςμϐ δεν εύναι τϐςο ςκϐπιμη και ςυνειδητό ϐςο με τον ςυγγραφϋα του 

Γαργαντούα, η βαθϑτερη και πληρϋςτερη κατανϐηςη του πολιτιςτικοϑ πλαιςύου, ςε 

αντύθεςη με την επύμονη ματιϊ ςτην ανώτερη κοινωνικϊ ϋκφραςη του πολιτιςμοϑ, 

μπορεύ να προςφϋρει κρύςιμα ευρόματα ςτην ανϊλυςη ϋργων τϋχνησ. Ωλλωςτε, ςτϐχοσ 

δεν εύναι η εξεϑρεςη κϊποιου ολοκληρωτικοϑ και οριςτικοϑ νοόματοσ, κϊτι τϋτοιο ο 

Μπαχτύν θα απϋρριπτε αςυζητητύ (ϐ.π. 146), αλλϊ το διαρκϋσ ταξύδι μϋςα ςτισ 

ανεξϊντλητεσ νοηματοδοτόςεισ ςτην προςπϊθεια να κατανοόςουμε πϊντοτε λύγο 

περιςςϐτερο την ϑπαρξη και τον ϊνθρωπο. 

 

Γι’ αυτϐ, η παροϑςα εργαςύα ςυντϊςςεται με το ϋργο του Κιουρτςϊκη και την 

προςπϊθειϊ του να προςεγγύςει, ϐχι να ορύςει, με αφορμό τον ςτοχαςμϐ του Μπαχτύν 

μια θεωρύα λαώκοϑ γϋλιου (ϐ.π. 37) και να την αναδεύξει μϋςα απϐ τισ εκϊςτοτε 

καλλιτεχνικϋσ εκφρϊςεισ. Με αυτόν τη φιλοδοξύα, ςτο δεϑτερο μϋροσ τησ εργαςύασ θα 

ςυζητηθεύ κατϊ πϐςο γύνεται να εντοπύςουμε τον καρναβαλικϐ μηχανιςμϐ ςτον 

Αριςτοφϊνη. Πρώτα, ϐμωσ, θα αναφερθεύ μια ϊλλη πτυχό του μπαχτινικοϑ ϋργου, η 
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διαλογικϐτητα, η οπούα μϋςα ςτο ανεξϊντλητο εϑροσ τησ θα βοηθόςει να τεκμηριωθεύ 

ακϐμα περιςςϐτερο αυτϐ ακριβώσ το τελευταύο επιχεύρημα για το καρναβϊλι. 
 

2.2 Διαλογικϐτητα  

Ο Μπαχτύν, ϐπωσ ϋγινε αντιληπτϐ απϐ το προηγοϑμενο κεφϊλαιο, θεωρεύ το λαώκϐ γϋλιο 

και τισ καρναβαλικϋσ και γκροτϋςκεσ μορφϋσ ωσ ϋνα κοινϐ ανθρώπινο χαρακτηριςτικϐ 

που λειτουργεύ προσ ϐφελοσ τησ ελευθερύασ τησ επινϐηςησ, επιτρϋποντασ το ταύριαςμα 

των αντιθϋτων, απελευθερώνοντασ απϐ την κυρύαρχη, κοινϐτοπη και μονοδιϊςτατη 

οπτικό και αλόθεια για τον κϐςμο (Μπαχτύν 2017: 42). Αυτό η τϊςη για διαρκό διϊλογο, 

ςυγκεραςμϐ και αλληλεπύδραςη ωσ οντολογικϐ ςτοιχεύο τησ ανθρώπινησ ϑπαρξησ κι 

επικοινωνύασ αποτελεύ την κομβικό ιδϋα ςτο ςϑνολο του ϋργου του Μπαχτύν κι 

ονομϊζεται διαλογικϐτητα (Πουρκϐσ 2008a: 61). 

 

Η ϋννοια τησ διαλογικϐτητασ εμφανύςτηκε για πρώτη φορϊ ςτη ςπουδαύα μελϋτη του 

για τα Ζητόματα Ποιητικόσ του Ντοςτογιϋφςκι που δημοςιεϑτηκε για πρώτη φορϊ το 

1929. Αντύςτοιχα με τη χρηςιμοπούηςη του παραδεύγματοσ του ϋργου του Ραμπελαύ για 

την ανϊδειξη του λαώκοϑ γϋλιου ςε πανανθρώπινο χαρακτηριςτικϐ, ο Μπαχτύν 

ερευνώντασ το ϋργο του διϊςημου, ςυμπατριώτη του ςυγγραφϋα αναδεικνϑει τη 

ςημαςύα τησ πολυφωνύασ, του διαλϐγου που αναπτϑςςεται ανϊμεςα ςτα διϊφορα 

λογοτεχνικϊ πρϐςωπα, ςτισ ιδεολογύεσ και ςτον κϐςμο τουσ, τϐςο μεταξϑ τουσ, ϐςο και 

με την αντύςτοιχη φωνό του ςυγγραφϋα του εκϊςτοτε μυθιςτορόματοσ (ϐ.π. 62-63). 

 

τα επϐμενα ϋργα του, ϐπωσ και ςε κεύμενα υπογεγραμμϋνα απϐ την ευρϑτερη 

ςυντροφιϊ του Μπαχτύν, ιδιαύτερα του Βαλεντύν Βολϐςινοφ, πιο γενικευμϋνεσ 

διαςτϊςεισ τησ διαλογικϐτητασ διαδραματύζουν καθοριςτικϐ ρϐλο. Σελικϊ, με τη 

ςυγκεραςτικό δϑναμη του διαλϐγου, ο ‘κϑκλοσ του Μπαχτύν’ επιδιώκει να ςυνενώςει 

ευλϑγιςτα ϋνα μεγϊλο πλόθοσ ανθρωπιςτικών επιςτημών, αλλϊ και κλϊδων τησ 

φιλοςοφύασ (Βολϐςινοφ 2009: 9). 

 

ε ϐλα αυτϊ τα πεδύα, ο ςυνεχόσ διϊλογοσ των επιμϋρουσ ‘κειμϋνων’, με την πλατιϊ, 

μπαχτινικό αντύληψη που λαμβϊνει ωσ κεύμενο οποιοδόποτε ςυνεκτικϐ ςϑμπλεγμα 

ςημεύων (Μπαχτύν 2014: 145), προϒποθϋτει και ταυτϐχρονα επιβϊλλει μια αϋναη 

εξϋλιξη και μια εγγενό ατϋλεια. Ϊτςι, ϐπωσ και το καρναβαλικϐ γϋλιο, η διαλογικϐτητα 

τελικϊ ςχετικοποιεύ, δεν επιτρϋπει ςε καμύα μεγϊλη, οριςτικό αφόγηςη ό πρακτικό να 

επιβληθεύ, μονϊχα γεννϊ κι ανανεώνει διαρκώσ τα νοόματα που προκϑπτουν, εξελύςςει 

τον κϐςμο, τουσ ανθρώπουσ μϋςα του, τισ ιδϋεσ και τισ δημιουργύεσ τουσ. 

 

το παρϐν κεφϊλαιο θα επιχειρηθεύ μια ςυνοπτικό αναφορϊ ςτον τρϐπο με τον οπούο ο 

Μπαχτύν ενϋταξε τη διαλογικϐτητα ςε διϊφορουσ τομεύσ του ανθρώπινου πολιτιςμοϑ, 

επικοινωνύασ και ςκϋψησ. Αρχό θα γύνει με τη διαλογικϐτητα ςτη Γλώςςα, τη βαςικό 

ςημαύνουςα πρακτικό, η οπούα επικαλϑπτει κϊθε ανθρώπινη δραςτηριϐτητα. 
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2.2.1  Γλώςςα και Διαλογικϐτητα: Η Αρϋνα τησ Λϋξησ και η Αλυςύδα των 

εκφωνημϊτων 

Ο ιδρυτόσ τησ ςϑγχρονησ γλωςςολογύασ, Ferdinand de Saussure, αντιλαμβανϐταν τη 

γλώςςα ωσ ϋνα κλειςτϐ ςϑςτημα, ϐπου το νϐημα των λϋξεων προκϑπτει αποκλειςτικϊ 

απϐ τισ μεταξϑ τουσ διαφορϋσ (Ϋγκλετον 1989: 193). Ϋδη απϐ αυτόν τη ςκϋψη 

μποροϑν να εντοπιςτοϑν ψόγματα αλληλεπύδραςησ ωσ καθοριςτικοϑ παρϊγοντα για το 

νϐημα. Ψςτϐςο, ο Μπαχτύν απορρύπτει εξολοκλόρου μια τϋτοια ιδεαλιςτικό και 

μονοδιϊςτατη αντύληψη ωσ – κυριολεκτικϊ – εκτϐσ τϐπου και χρϐνου. 

 

Αυτϐ που ϋχει ςημαςύα για τον Μπαχτύν να μελετηθεύ εύναι η υλικό υπϐςταςη τησ 

γλώςςασ, ϐπωσ δηλαδό εμφανύζεται και χρηςιμοποιεύται ςε ϐλεσ τισ ςφαύρεσ τησ 

ανθρώπινησ επικοινωνύασ, ςε ϐλα τα εύδη του λϐγου (Μπαχτύν 2014: 79). Για να 

αναδεύξει αυτό τη διαφορϊ, ο Μπαχτύν κϊνει μια πολϑ ουςιαςτικό διϊκριςη. Ξεχωρύζει 

τισ λϋξεισ, ωσ μονϐχνοτα ςημεύα, εγκλωβιςμϋνα ςε ςτεύρα λεξικϊ, απϐ τα εκφωνόματα 

(Μπαχτύν 2014: 91). Κϊθε λϋξη ϋχει για ϋναν ομιλητό τρεισ υποςτϊςεισ. Αρχικϊ, υπϊρχει 

ωσ μια ουδϋτερη λϋξη, γνωςτοποιημϋνη ςε αυτϐν ςυμβατικϊ, μϋςα απϐ κϊποιο λεξικϐ. 

Ϊπειτα υπϊρχει ωσ λϋξη των ϊλλων, με την αντόχηςό τησ να επηρεϊζει ϊμεςα το μυαλϐ 

του, μια ςυνθόκη που ο Μπαχτύν αποκαλεύ ετερογλωςςύα. Σϋλοσ, υπϊρχει ωσ δικό του 

λϋξη που θα τροφοδοτόςει το δικϐ του, απτϐ εκφώνημα και θα αξιοποιηθεύ για 

προςωπικϐ ςκοπϐ (ϐ.π. 122).  

 

Μϋςα απϐ τα εκφωνόματα – αυτϊ που πραγματικϊ λϋγονται, γρϊφονται, 

επικοινωνοϑνται, βιώνονται – οι λϋξεισ ζωντανεϑουν και γύνονται κομμϊτι ενϐσ 

κειμϋνου, κρύκοι μϋςα ςε μια αλυςύδα που αναδημιουργεύ νϐημα, υπϐκεινται ςε διϊλογο, 

με ςυγκεκριμϋνουσ πομποϑσ και δϋκτεσ, μϋςα ςε οριςμϋνο κοινωνικϐ περιβϊλλον. Σα 

εκφωνόματα εύναι επικοινωνιακϋσ πρϊξεισ, απϐ μύα μονολεκτικό απϐκριςη εντϐσ μιασ 

καθημερινόσ ςυζότηςησ, μϋχρι ϋνα πολϑτομο μυθιςτϐρημα (ϐ.π. 80). ε αυτϐ το ςημεύο, 

φαύνεται και η ςυγγϋνεια τησ ςκϋψησ του Μπαχτύν με τη θεωρύα των γλωςςικών 

πρϊξεων του Austin (Ϋγκλετον 1989: 181) που, μερικϋσ δεκαετύεσ μετϊ τα γραπτϊ του 

ρώςου ςτοχαςτό, επηρϋαςε καθοριςτικϊ τον γλωςςολογικϐ κλϊδο τησ 

πραγματολογύασ. 

 

Σελικϊ, κατϊ τον Μπαχτύν, τα ςημεύα τησ Γλώςςασ δεν εύναι αφαιρετικϋσ καταςκευϋσ, 

αποκομμϋνεσ απϐ τισ ανθρώπινεσ κοινϐτητεσ, αλλϊ οϑτε απλϊ μια αντανϊκλαςη των 

κοινωνικών ςχϋςεων. Εύναι ταυτϐχρονα, ϐπωσ γρϊφει ο Βϋλτςοσ (1976: 113), 

αναπϐςπαςτο, υλικϐ τμόμα τησ κοινωνικόσ πραγματικϐτητασ, με χαρακτηριςτικϊ 

αντιληπτϊ απ’ τισ αιςθόςεισ. 

 

Με αυτϐν τον τρϐπο, η λϋξη μετατρϋπεται απϐ ϋνα αφηρημϋνο, ουδϋτερο και 

αποςτειρωμϋνο αντικεύμενο, ςε ϋνα ιδεολογικϊ φορτιςμϋνο υλικϐ ςημεύο, ϊμεςα 

επηρεαςμϋνο απϐ τη γλωςςικό κοινϐτητα και απϐ τουσ ομιλητϋσ, οι οπούοι ςε κϊθε 

κοινωνύα ϋχουν διαφορετικϊ ςυμφϋροντα, αξύεσ κι αντιλόψεισ (Ϋγκλετον 1989: 179). Η 

ςόμανςη και η φϐρτιςη κϊθε λϋξησ εύναι μια διαδικαςύα κοινωνικόσ, ταξικόσ πϊλησ. Η 
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κοινωνικό τϊξη δεν ςυμπύπτει με τη γλωςςικό κοινϐτητα, αφοϑ ομιλητϋσ διαφορετικών 

τϊξεων  - αλλϊ και φϑλων, φυλών, ιδεολογικών κατευθϑνςεων – χρηςιμοποιοϑν την 

ύδια γλώςςα. Ϊτςι, μϋςα ςτην αρϋνα των λϋξεων ενυπϊρχουν διαφορετικού 

προςανατολιςμού (Βολϐςινοφ 1998: 88). 

 

Επομϋνωσ, δεν μπορεύ να γύνεται αναφορϊ ςτη γλώςςα ςαν ϋνα κλειςτϐ, ανεπηρϋαςτο 

απϐ κοινωνικοϑσ παρϊγοντεσ, ςϑςτημα. Αυτϐ που ςυμβαύνει και νοηματοδοτεύ τισ 

λϋξεισ εύναι ο διαρκόσ διϊλογοσ, οι αντιπαραθϋςεισ και οι ςυμφωνύεσ ανϊμεςα ςε 

ομιλητϋσ (Πουρκϐσ 2008a: 62) τϐςο ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο χωροχρονικϐ περιβϊλλον, ϐςο 

και ωσ προσ τισ διαχρονικϋσ χρόςεισ και νοηματοδοτόςεισ τησ εκϊςτοτε λϋξησ. 

 

Όλα τα εκφωνόματα αποτελοϑν και ταυτϐχρονα θα προκαλϋςουν μύα απϐκριςη. Απ’ 

ϐταν διαταρϊχθηκε, γρϊφει λυρικϊ ο Μπαχτύν (2014: 94), η αιώνια ςιωπό του 

ςϑμπαντοσ, ϐλα τα εκφωνόματα εντϊςςονται μϋςα ςε ϋνα τερϊςτιο δύκτυο διαλϐγου 

ανϊμεςα ςε ϊλλα εκφωνόματα. Αυτό η αντύληψη εύναι ο πυρόνασ τησ ςκϋψησ του 

Μπαχτύν για τη διαλογικϐτητα ςτη γλώςςα ωσ επικοινωνιακϐ εργαλεύο. 

 

Οι κοινωνικϋσ ςχϋςεισ επηρεϊζουν και τα εύδη των εκφωνημϊτων. Τπϊρχουν μορφϋσ 

επικοινωνύασ πιο αυςτηρϋσ και τυπικϋσ και ϊλλεσ πιο ελευθεριϊζουςεσ και οικεύεσ (ϐ.π. 

109). Όλοι οι ομιλητϋσ, πϊντωσ, εντϊςςονται και χρηςιμοποιοϑν τη γλώςςα ςε 

πολλαπλϋσ ςυνθόκεσ. Η ανθρώπινη επικοινωνύα που ςυντελεύται – κυρύωσ – μϋςα απϐ 

τη γλώςςα επηρεϊζει ϐλεσ τισ διαςτϊςεισ τησ ανθρώπινησ ϑπαρξησ. ϑμφωνα με τον 

Μπαχτύν, τελικϊ, επηρεϊζει και την ύδια την ϑπαρξη, τον τρϐπο με τον οπούο 

ςυγκροτεύται ο εαυτϐσ και η ςυνεύδηςη. Αυτό η οντολογικό, φιλοςοφικό πτυχό του 

λογιςμοϑ του Μπαχτύν θα αναπτυχθεύ ςτη ςυνϋχεια. 

 

2.2.2 Η Συγκρϐτηςη του Εαυτοϑ και η Φιλοςοφικό Σκοπιϊ τησ 

Διαλογικϐτητασ 

Όπωσ προαναφϋρθηκε, ο Μπαχτύν αντιλαμβϊνεται τα επικοινωνιακϊ ςημεύα ωσ υλικϊ 

τμόματα τησ πραγματικϐτητασ. Αυτϊ τα ςημεύα επηρεϊζουν και καθορύζουν την 

υποκειμενικό ςυνεύδηςη, απϐ τα πρώτα χρϐνια τησ ζωόσ του ανθρώπου, με τον Μπαχτύν 

να θϋτει τα θεμϋλια για μια υλιςτικό αντύληψη τησ ςυνεύδηςησ (Ϋγκλετον 1989: 180). 

 

Παρϊλληλα με τη διαδικαςύα τησ γλωςςικόσ κατϊκτηςησ, μϋςα απϐ τον διϊλογο του 

ατϐμου με τα επικοινωνιακϊ ςόματα που λαμβϊνει απϐ την κοινϐτητα, ςυγκροτεύται η 

ατομικό ςυνεύδηςη, ϋνα φαινϐμενο καθαρϊ κοινωνικϐ (Βολϐςινοφ 1998: 107). Η 

ανθρώπινη ςυνεύδηςη εύναι τελικϊ αποτϋλεςμα ενϐσ διαλϐγου ανϊμεςα ςτο υποκεύμενο 

και ςτα ϊλλα, με τη γλώςςα να αποτελεύ το μϋςο παραγωγόσ τησ (Ϋγκλετον 1989:180). 

Ϊτςι, το υποκεύμενο για τον Μπαχτύν αποκτϊ ουςύα μονϊχα μϋςα απϐ τουσ ϊλλουσ, 

θυμύζοντασ την Δι-Τποκειμενικϐτητα του ϊρτρ και του Λακϊν (Βϋλτςοσ 1976: 75), τη 

μαρξιςτικό αντύληψη του Λεβ Βιγκϐτςκι για την επύδραςη του κοινωνικοϑ παρϊγοντα 

ςτη διαμϐρφωςη του ατϐμου, αλλϊ και τισ ςκϋψεισ περύ κοινωνικόσ αλληλεπύδραςησ 

και γλωςςικών παιγνύων του Βιτγκενςτϊιν (Πουρκϐσ 2008c: 358). 
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Σελικϊ, ο κϊθε ϊνθρωποσ, εύτε ϐταν ςυνδιαλϋγεται, εύτε ϐταν ςυλλογιϋται, δε μιλϊ οϑτε 

μϐνο τη δικό του γλώςςα, οϑτε – εν τϋλει – μύα μοναδικό γλώςςα (Φατζημωυςιϊδησ 

2019). Αντύθετα, εύναι πϊντοτε ενταγμϋνοσ ςτο διαλογικϐ δύκτυο τησ γλώςςασ και 

διαρκώσ υπϐκειται, εξελύςςεται και βρύςκεται εν τω γύγνεςθαι (Βϋλτςοσ 1976: 84). 

 

Αυτό η εξελικτικό διαδικαςύα για την ουςύα και το νϐημα των οντοτότων φϋρνει εϑκολα 

ςτο μυαλϐ τη διαλεκτικό του Φϋγκελ και του Μαρξ. Μϋχρι ϋναν βαθμϐ, η θεωρύα τησ 

διαλογικϐτητασ ταυτύζεται με τη διαλεκτικό. Τπϊρχει, ϐμωσ μια κρύςιμη διαφοροπούηςη 

με ϋντονα, ϐπωσ ϋχει αποδειχθεύ ιςτορικϊ, πολιτικϊ χαρακτηριςτικϊ. Η διαλογικϐτητα 

του Μπαχτύν επιμϋνει να ςϋβεται την αυτονομύα των επιμϋρουσ ‘θϋςεων’. Οι 

ςυνδιαλεγϐμενεσ οντϐτητεσ, οι φωνϋσ, τα κεύμενα, τα ϊτομα, οι κοινϐτητεσ, οι 

πολιτιςμού – ϐπωσ θα αναφερθεύ ςτη ςυνϋχεια – επηρεϊζονται μϋςα απϐ τον διϊλογο, 

αλλϊ δεν υποτϊςςονται ςτο ϐνομα του τρύτου ςταδύου τησ εγελιανόσ/μαρξιςτικόσ 

διαλεκτικόσ, τησ ‘ςϑνθεςησ’ (Σερζϊκησ 2008: 110). Απϐ την ϊλλη, η ηθικό του διαλϐγου 

του Μπαχτύν ταιριϊζει περιςςϐτερο ςτην Αρνητικό Διαλεκτικό του Αντϐρνο, ϐπου η 

επιρροό του ϊλλου δε γύνεται παρϋμβαςη (Αλεξύου 2008: 166).  Γι’ αυτϐ, ο Μπαχτύν 

ςημειώνει (2014: 211) πωσ ϐςο περιςςϐτερο αναγνωρύζει ϋνα ϊτομο ϐτι καθορύζεται 

απϐ εξωτερικοϑσ παρϊγοντεσ, τϐςο περιςςϐτερο πληςιϊζει ςτην πραγματικό του 

ελευθερύα.  

 

Ο ςεβαςμϐσ των επιμϋρουσ ςτη διαλογικϐτητα του Μπαχτύν ϋχει γοητεϑςει ςόμερα 

ϐςουσ κι ϐςεσ αςχολοϑνται με πολιτιςμικϋσ μελϋτεσ. ϑμφωνα με τη διαλογικϐτητϊ του, 

ο Μπαχτύν ιςχυρύζεται πωσ μϐνο μϋςα απϐ τα μϊτια ενϐσ ϊλλου πολιτιςμοϑ μπορεύ να 

αποκαλυφθεύ ςε ϐλο το εϑροσ ϋνασ πολιτιςμϐσ (ϐ.π. 196). Μονϊχα ςε διαλογικό 

ςυνϊντηςη δϑο πολιτιςμών – και ϐχι με την ιμπεριαλιςτικό ‘ςϑνθεςη’ τησ διαλεκτικόσ – 

θα εμφανύςουν το πλόρεσ νϐημα και βϊθοσ τουσ, ενώ ϐχι μϐνο δε θα ςυγχωνευτοϑν 

υποχωρώντασ, αλλϊ θα εμπλουτιςτοϑν και θα καρποφορόςουν. 

 

Πϊνω ςε αυτόν την παραδοχό για παραγωγό κι εμπλουτιςμϐ του νοόματοσ μϋςα απϐ 

τον διϊλογο, επανϋρχεται η κομβικό ιδϋα του Μπαχτύν. Ϊνα νϐημα δεν μπορεύ να εύναι 

ποτϋ μονομερϋσ, αντύθετα αποτελεύ προώϐν πολλών φωνών, απϐψεων και αντιλόψεων. 

Ϊτςι, επιςτρϋφουμε ςτον πυρόνα τησ ςκϋψησ του Μπαχτύν και ςτα πολιτιςμικϊ 

προώϐντα που γϋννηςαν αυτόν την ιδϋα, ςτα ϋργα λογοτεχνύασ και ςτην προςπϊθεια 

κατανϐηςόσ τουσ μϋςα απϐ τισ πολλϋσ φωνϋσ που αναπϐφευκτα αντηχοϑν ςε αυτϊ. 

 

2.2.3 Λογοτεχνύα και Διαλογικϐτητα: Πολυφωνύα, Χρϐνοσ, Παρωδύα 

ϑμφωνα με τον Μπαχτύν, το κατ’ εξοχόν εύδοσ του λϐγου ςτο οπούο απαντώνται 

διαφορετικϋσ φωνϋσ, αξύεσ και ιδεολογύεσ εύναι το μυθιςτϐρημα, κϊτι που επιςημαύνει 

μιλώντασ για το τριςδιϊςτατο ϑφοσ του (Μπαχτύν 1995: 33). Κϊτι αντύςτοιχο θα 

γρϊψει ςτα τελευταύα ϋργα του, ϐταν αναφϋρεται ςτη λϋξη ςαν ϋνα δρϊμα για τρεισ, τον 

ςυγγραφϋα ό ομιλητό, τον δϋκτη και το πλόθοσ που ϋχουν χρηςιμοποιόςει ό θα 

χρηςιμοποιόςουν τη λϋξη (Μπαχτύν 2014: 174). 
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Μελετώντασ τον Ντοςτογιϋφςκι, ο Μπαχτύν βλϋπει ςτο μυθιςτϐρημα ϋνα εύδοσ μϋςα 

ςτο οπούο ςυνυπϊρχουν διαφορετικού όρωεσ με διακριτό κοςμοαντύληψη και ιδεολογύα 

που ςυνδιαλϋγεται με τισ ϊλλεσ φωνϋσ. Αυτϐ το φαινϐμενο το χαρακτηρύζει, 

δανειζϐμενοσ απϐ τη μουςικό ορολογύα, πολυφωνύα και περιλαμβϊνει ςυγκεκριμϋνεσ 

κοινωνικο-ιςτορικϋσ απϐψεισ και ιδϋεσ υπαρκτών τϊξεων και ομϊδων (Πουρκϐσ 2008a: 

63) κι ϐχι αφηρημϋνεσ, εξω-κοινωνικϋσ δυνϊμεισ, μετατρϋποντασ τη διαδικαςύα 

κατανϐηςησ ςε μια υλιςτικό, διαλογικό πρακτικό. 

 

Αντύςτοιχα με την οριζϐντια ςυνομιλύα των ηρώων ενϐσ λογοτεχνικοϑ ϋργου, υπϊρχει 

και μια κατακϐρυφη διαλογικό επικοινωνύα, ανϊμεςα ςτισ φωνϋσ και ιδϋεσ των ηρώων 

και ςε αυτϋσ του ςυγγραφϋα. Σο ϑφοσ που επιλϋγει ο ςυγγραφϋασ, ο τρϐποσ που 

πλαιςιώνει την αφόγηςη και η ματιϊ του ςτα γεγονϐτα που περιγρϊφει, αποτελοϑν τη 

ςτϊςη του, την απϐκριςό του ςτισ φωνϋσ και ςτισ αντιλόψεισ των ηρώων του. Εδώ ο 

Μπαχτύν εντοπύζει τη μεγϊλη διαφορϊ του μυθιςτορόματοσ απϐ την προηγοϑμενη 

ιςτορικό του φϊςη, το ϋποσ, που όταν εγγενώσ μονοφωνικϐ, καθώσ η φωνό του 

ςυγγραφϋα επικϊλυπτε αυτϋσ των λογοτεχνικών υποκειμϋνων. 

 

όμερα, πϊντωσ, πολλού μελετητϋσ που εργϊζονται πϊνω ςτη λογοτεχνικό θεωρύα του 

Μπαχτύν, επιχειροϑν να κατανοόςουν ϋργα απϐ ϊλλα λογοτεχνικϊ εύδη, πϋρα απϐ το 

μυθιςτϐρημα, ϐπωσ θεατρικϊ ϋργα και ιδιαύτερα αρχαύα ελληνικϊ δρϊματα 

(Καρατςινύδου 2008: 260). Ϊνα ςημαντικϐ μϋροσ τησ παροϑςασ εργαςύασ θα κινηθεύ ςε 

αυτόν την κατεϑθυνςη. Προτοϑ, ωςτϐςο, επιχειρηθεύ η κατανϐηςη του αριςτοφανικοϑ 

κϐςμου μϋςα απϐ τη διαλογικϐτητα του Μπαχτύν, αλλϊ και η απροκϊλυπτη χρόςη τησ 

με ϋντονα αποτελϋςματα, θα αναπτυχθοϑν ϊλλεσ δϑο ςχετικϋσ παρϊμετροι που θα 

φανοϑν εξαιρετικϊ υποςτηρικτικϋσ ςτη ςυνϋχεια αυτόσ τησ μελϋτησ. 

 

Αρχικϊ και ςε ςυνϋχεια των διαλεγϐμενων μερών εντϐσ ενϐσ λογοτεχνικοϑ κειμϋνου, 

υπϊρχει κατϊ τον Μπαχτύν η δυνατϐτητα ςυνομιλύασ του ϋργου εντϐσ ενϐσ ‘Μεγϊλου 

Φρϐνου’ που ξεπερνϊ το κοινωνικο-ιςτορικϐ πλαύςιο τησ δημιουργύασ του (Πουρκϐσ 

2008a: 64). Οι ιδϋεσ του Μπαχτύν ωσ προσ τη διαχρονικό δυνατϐτητα κατανϐηςόσ του, 

με ιδιαύτερα κϊθε εποχό ευρόματα, δεύχνει να ταιριϊζει με τη θεωρύα τησ Πρϐςληψησ, 

ϐπωσ αναπτϑχθηκε κυρύωσ απϐ τον Φανσ Ρϐμπερτ Γιϊουσ (Holub 2004: 101). Ο Μπαχτύν 

υποςτηρύζει πωσ υπϊρχει κι ϋνασ διϊλογοσ ανϊμεςα ςε Φρϐνουσ, ςτον Μικρϐ – το 

πλαύςιο δημιουργύασ του ϋργου – και ςτον Μεγϊλο – το πϋραςμα των αιώνων και οι 

ςυμπυκνωμϋνεσ γνώςεισ, πολιτιςμικϊ και διανοητικϊ δημιουργόματα, που εξελύςςεται 

ατελεύωτα με δυναμικϊ παρϊγωγα. 

 

Ϊνα ϊλλο κομμϊτι πϊνω ςτο οπούο ςτοχϊςτηκε ο Μπαχτύν ϋχει να κϊνει με την 

παρωδύα, ωσ αποτϋλεςμα διαλϐγου ανϊμεςα ςε κεύμενα του ύδιου λογοτεχνικοϑ εύδουσ. 

την παρωδύα ςυνενώνονται τα δϑο τμόματα τησ τερϊςτιασ θεωρητικόσ κληρονομιϊσ 

του Μπαχτύν: του διαλϐγου με το καρναβϊλι. Αρχικϊ, δεύχνει πωσ η ευθϑτητα ενϐσ 

λϐγου κι ενϐσ ςυγγραφϋα (επικοϑ ό τραγικοϑ, ςημειώνει ο Μπαχτύν, προαναγγϋλλοντασ 

την παροϑςα εργαςύα και την περύφημη λογοτεχνικό ςϑγκρουςη που διεξϊγεται ςτουσ 

Βϊτραχουσ) εύναι μονομερόσ και περιοριςμϋνοσ (Κιουρτςϊκησ 1985: 168). Υυςικϊ, για 
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να ϋχει αντύκριςμα μια παρωδύα χρειϊζεται ϋνασ ειλικρινόσ κι αναλυτικϐσ διϊλογοσ με το 

πρωταρχικϐ υλικϐ, με τα κεύμενα τα οπούα παρωδοϑνται. Η ανϊδειξη των 

προβληματικών, των υπερβολών και των γραφικοτότων τουσ, μπορεύ να γύνει μονϊχα 

με ςυνομιλύα. 

 

Σο καλϑτερο παρϊδειγμα ϋρχεται μϋςα απϐ ϋνα ϋργο του Αριςτοφϊνη. Σο 405 π.Φ. ςτα 

Λόναια, τη μεγϊλη θεατρικό γιορτό τησ Αθόνασ, το πρώτο βραβεύο κερδύζει ϋνα ϋργο 

παρωδύα. τη ςκηνό βρϋθηκαν οι φιγοϑρεσ δϑο μεγϊλων τραγικών ποιητών, του 

Αιςχϑλου και του Ευριπύδη, που με διαιτητό τον ύδιο τον καρναβαλικϐ θεϐ Διϐνυςο και 

ανομολϐγητο κριτό τον Αριςτοφϊνη, ανϋπτυξαν διϊλογο εβριςκϐμενοι ςτον Ωδη για τα 

κακώσ κεύμενα τησ αρχαύασ ελληνικόσ ποιητικόσ. Ϊνασ διϊλογοσ που ϋγινε κϊτω απϐ τα 

εκςτατικϊ, γκροτϋςκα τραγοϑδια των Βατρϊχων τησ Αχερουςύασ. Η παροϑςα 

διπλωματικό διατριβό θα κατϋβει ςτον κϊτω κϐςμο, ςτοχεϑοντασ με τη βοόθεια τησ 

πολϑτιμησ παρακαταθόκησ του Μπαχτύν να αναγεννόςει τα νοόματα αυτοϑ ακριβώσ 

του ϋργου. 
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Κεφϊλαιο 3 
Οι Βϊτραχοι, το Γκροτϋςκο και 

ο Διϊλογοσ 
 
 

Ο Αθηναύοσ κωμικϐσ ποιητόσ Αριςτοφϊνησ (445 π.Φ. – 386 π.Φ. περύπου) εύναι ϋνα απϐ 

τα ςϑμβολα του παγκϐςμιου θεϊτρου. Ϊζηςε ςτην ακμό τησ Αθόνασ και αποτελεύ τον 

χαρακτηριςτικϐτερο εκπρϐςωπο τησ Αρχαύασ Κωμωδύασ. όμερα ςώζονται ατϐφια 

ϋντεκα ϋργα του. Ενώ λύγα εύναι γνωςτϊ για τη ζωό του, η εποχό και ο τϐποσ που ϋζηςε 

ϋχουν βρεθεύ ςτο επύκεντρο πολυϊριθμων μελετών. Υυςικϊ, η αναλυτικό εξϋταςη τησ 

Αθόνασ επύ Αριςτοφϊνη εύναι ανϋφικτη ςτα πλαύςια αυτόσ τησ ςϑντομησ ειςαγωγόσ. 

Ϊτςι, η εςτύαςη θα γύνει ςε δϑο τομεύσ που αφοροϑν ϊμεςα κι ϋρχονται ςε αντιςτοιχύα 

με τισ ιδϋεσ του Μπαχτύν. 

 

3.1 Ο Αριςτοφϊνησ και ο Κϐςμοσ του 

Αρχικϊ, θα γύνει αναφορϊ ςτο πολιτιςμικϐ πλαύςιο τησ Αθόνασ και ςυγκεκριμϋνα ςτισ 

δραματικϋσ γιορτϋσ και αγώνεσ προσ τιμόν του θεοϑ Διϐνυςου, οι οπούεσ ςυνδϋονται 

εξελικτικϊ με τισ αρχϋγονεσ γελαςτικϋσ τελετϋσ, τον πρώτο κρύκο κατϊ τον Μπαχτύν 

ςτην ιςτορικό αλυςύδα του λαώκοϑ γϋλιου. τη ςυνϋχεια, θα ςχολιαςτεύ το πολιτικϐ και 

κοινωνικϐ κλύμα τησ εποχόσ που ευνοοϑςε καταλυτικϊ τον διϊλογο, ωσ ϋνα αναγκαύο 

ςτοιχεύο για την αντύςτοιχη ανϊπτυξη τησ πολυφωνύασ μϋςα ςτα ϋργα, αλλϊ και του 

ευρϑτερου διακειμενικοϑ διαλϐγου ανϊμεςα ςε ςυγγραφεύσ, γεγονϐσ που εϑκολα 

εντοπύζεται ςτισ κωμωδύεσ του Αριςτοφϊνη και ειδικϐτερα ςτουσ Βατρϊχουσ. 

 

3.1.1 Το λαώκϐ γϋλιο ςτην Αρχαύα Αθόνα 

Η Αρχαύα Κωμωδύα αποτελοϑςε οργανικϐ κομμϊτι των Διονυςιακών γιορτών τησ 

Αθόνασ, οι οπούεσ διαδραμϊτιζαν πολϑ ςημαντικϐ ρϐλο ςτη διαμϐρφωςη του 

πολιτιςτικοϑ και θρηςκευτικοϑ κλύματοσ τησ εποχόσ. Όπωσ ςημειώνει όδη ο 

Αριςτοτϋλησ ςτην Ποιητικό (1449a), η καταγωγό τησ Κωμωδύασ εντοπύζεται ςε φαλλικϊ 

ϊςματα εορτών που ςυνδϋονταν με τον Διϐνυςο κι εξυμνοϑςαν τη γονιμϐτητα, την 

αναγϋννηςη και καρποφορύα τησ φϑςησ, την αλληλοδιαδοχό των εποχών. ε ϐλεσ αυτϋσ 

τισ γιορτϋσ εντοπύζονται γκροτϋςκα ςτοιχεύα, ϐπωσ το ςϑμβολο του φαλλοϑ, το 

μαςκϊρεμα, οι βωμολοχύεσ – και πϊλι ο Αριςτοτϋλησ αναφϋρεται ςτο λαώκϐ ϋθιμο του 

‘ιαμβύζειν’, το οπούο κατϊ τον Παππϊ (2016: 14) ϋχει πανϊρχαιεσ καταβολϋσ – η εςτύαςη 
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ςτα κϑρια μϋρη του ςωματικοϑ δρϊματοσ, ϐπωσ η κοιλιϊ και τα οπύςθια (ϐ.π.). 

Περιςςϐτερο, ϐμωσ, διακρύνεται η εϑθυμη, γελαςτικό διϊθεςη, με ϋνα γϋλιο που, ϐπωσ 

προαναφϋρθηκε ςτην εξϋταςη των θεωριών του Μπαχτύν, όταν ιερϐ (Μπαχτύν 2017: 7). 

 

Εϑκολα μπορεύ να παραχθεύ το ςυμπϋραςμα, με βϊςη την κοινό, γκροτϋςκα μορφό και 

περιεχϐμενο, πωσ οι Διονυςιακϋσ γιορτϋσ εύναι απϐτοκεσ των πρωτϐγονων τελετών που 

περιγρϊφει ο Μπαχτύν ωσ προδρϐμουσ του καρναβαλιοϑ. την Αθόνα, την εποχό του 

Αριςτοφϊνη υπόρχαν τϋςςερισ μεύζονεσ τϋτοιεσ γιορτϋσ – τα κατ’ αγροϑσ και τα εν ϊςτει 

Διονϑςια, τα Ανθεςτόρια και τα Λόναια (Παππϊσ 2016: 22) – που παρϊ την 

αναντύρρητα επύςημη και κρατικό υπϐςταςό τουσ, εύναι δυνατϐν να χαρακτηριςτοϑν ωσ 

καρναβαλικϋσ, με την ευρεύα μπαχτινικό ϋννοια. 

 

Υυςικϊ, μια τϋτοια ςϑνδεςη ϋχει όδη προκαλϋςει αντιδρϊςεισ ςτην ακαδημαώκό 

κοινϐτητα. Για παρϊδειγμα, ο Platter (2007) επιμϋνοντασ ςτην ελϊχιςτη παρουςύα του 

Αριςτοφϊνη ςτην ιςτορύα του γϋλιου ϐπωσ ςυντϊχθηκε απϐ τον Μπαχτύν ςτο ϋργο του 

για τον Ραμπελαύ, αναφϋρει πωσ τα ϋργα του ςπουδαύου κωμικοϑ ποιητό κι εν γϋνει οι 

διονυςιακϋσ γιορτϋσ δεν μποροϑν να ενταχθοϑν ςτην καρναβαλικό παρϊδοςη, ωσ 

ελεγχϐμενεσ απϐ την Πϐλη, την αντύςτοιχη κρατικό δομό τησ εποχόσ (Hopkins 2007) και 

υλοποιόςιμεσ απϐ χορηγοϑσ τησ ανώτερησ οικονομικόσ τϊξησ. 

 

Η πλόρωσ τεκμηριωμϋνη αναύρεςη αυτοϑ του επιχειρόματοσ ξεπερνϊ κατϊ πολϑ τα ϐρια 

κι απομακρϑνεται απϐ τον ςκοπϐ αυτόσ τησ διπλωματικόσ εργαςύασ. Περιληπτικϊ, 

ωςτϐςο, εύναι ςημαντικϐ να αναφερθεύ πωσ η κωμωδύα προϒπόρχε τϐςο εκτϐσ, αλλϊ 

και τϐςο εντϐσ κρατικόσ οργϊνωςησ χωρύσ επιχορόγηςη (Παππϊσ 2016: 17), αφοϑ για 

πολλϊ χρϐνια, ϐπωσ αναφϋρεται και πϊλι ςτην Ποιητικό (1449b), όταν θϋμα ατομικόσ 

πρωτοβουλύασ, δύχωσ επύςημουσ χορηγοϑσ. Σαυτϐχρονα, ο ϋλεγχοσ απϐ την Πϐλη δεν 

μποροϑςε να προϒπϊρχει τησ κωμωδύασ. Με το πϋραςμα των χρϐνων, εύναι φυςικϐ για 

τϋτοιεσ παλλαώκϋσ γιορτϋσ, με το καρναβαλικϐ, ανατρεπτικϐ ςτοιχεύο να δεςπϐζει, να 

επιχειρεύται η χειραγώγηςό τουσ απϐ τον κρατικϐ μηχανιςμϐ. Αντύςτοιχα 

παραδεύγματα τϋτοιων εορτών που οι εξουςύεσ προςπϊθηςαν να οικειοποιηθοϑν 

διατρϋχουν ολϐκληρη την ιςτορύα του γϋλιου και τησ γελαςτικόσ κουλτοϑρασ, απϐ τα 

ρωμαώκϊ ατουρνϊλια και τισ χριςτιανικϋσ Αποκριϋσ (Μπαχτύν 2017: 87), μϋχρι το 

ςημερινϐ αποκριϊτικο καρναβϊλι. Σο παραδοςιακϐ ϐπλο των εξουςιών να φθεύρει 

αφομοιώνοντασ λϋξεισ, ςϑμβολα, μηχανιςμοϑσ και γεγονϐτα δεν πρϋπει να μηδενύζει 

παρωχημϋνα την πρωταρχικό ουςύα τουσ, ϐπωσ αντύςτοιχα δε γύνεται να κρύνονται εξ 

ιδύων τα αλλϐτρια – δηλαδό η ταϑτιςη του αθηναώκοϑ πολιτεϑματοσ με το ςημερινϐ, 

καπιταλιςτικϐ και αυταρχικϐ Κρϊτοσ, διϊκριςη για την οπούα ϋχει όδη αναφερθεύ 

αναλυτικϊ ο Καςτοριϊδησ (2008). 

 

Σϋλοσ, εύναι ςημαντικϐ να τονιςτεύ πωσ ο ύδιοσ ο Μπαχτύν (2017, 83) τονύζει την 

επύδραςη τησ παρϊδοςησ τησ Νϋασ Κωμωδύασ και τησ Μενύππειασ ϊτιρασ των 

ελληνιςτικών χρϐνων τϐςο ςτην ϋνταξη του λαώκοϑ γϋλιου ςτα λογοτεχνικϊ εύδη, ϐςο 

και ςτην ανϊπτυξη τησ λογοτεχνικόσ πολυφωνικϐτητασ. 
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Η νομιμοπούηςη τησ ςϑνδεςησ των διονυςιακών εορτών με την ευρεύα ϋννοια του 

Καρναβαλιοϑ ϐπωσ τη ςτοχϊςτηκε ο Μπαχτύν ϋρχεται τελικϊ απϐ την πρϐδηλη κοινό 

λειτουργύα, φιλοςοφύα και τισ ύδιεσ τισ μορφϋσ των γιορτών, ϐπωσ αναφϋρθηκαν ςτην 

αρχό αυτόσ τησ υποενϐτητασ. Ψςτϐςο, η ςυζότηςη για τη φϑςη του πολιτεϑματοσ, 

ανούγει ϋνα ϊλλο ςημαντικϐ κεφϊλαιο: την ανϊδειξη ενϐσ πολϑ κρύςιμου 

χαρακτηριςτικοϑ τησ κοινωνύασ που ϋζηςε ο Αριςτοφϊνησ, τησ Δημοκρατύασ, τησ κατ’ 

εξοχόν διαλογικόσ μορφόσ εξουςύασ. 

 

3.1.2 Αθηναώκό Δημοκρατύα και Διαλογικϐτητα 

Σο 486 π.Φ., χρονιϊ κατϊ την οπούα θεςπύζεται η ςϑνδεςη τησ Πολιτεύασ με την Κωμωδύα 

(Παππϊσ 2016: 17), διαδραματύζονται ςημαντικϋσ πολιτικϋσ εξελύξεισ, οι οπούεσ 

ενδυναμώνουν την Εκκληςύα του Δόμου (Nesselrath 2014: 394). Μϋχρι τισ αρχϋσ τησ 

δεκαετύασ του 470 π.Φ. ϋχει εδραιωθεύ το περύφημο δημοκρατικϐ πολύτευμα τησ Αθόνασ 

που ϋχει ωσ θεμελιώδεσ ϐργανο τη λαώκό ςυνϋλευςη. 

 

Ο ‘Φρυςϐσ Αιώνασ’ μπορεύ να τελεύωςε ϊδοξα για την Αθόνα με την όττα ςτον 

Πελοποννηςιακϐ Πϐλεμο και η κρύςη να εύχε ξεκινόςει νωρύτερα, με τον θϊνατο του 

ηγϋτη τησ, Περικλό, ϐμωσ το πολιτικϐ τησ παρϊδειγμα, μια μορφό λόψησ αποφϊςεων 

βαςιςμϋνη ςτον διϊλογο, φωτύζει ακϐμα. Ο Αριςτοφϊνησ ϋζηςε κι ϋγραψε κατϊ την 

περύοδο τησ παρακμόσ και πολλϋσ φορϋσ εκφρϊζει την απογοότευςό του. Ο ύδιοσ, ϐμωσ 

εύναι ςαφώσ επηρεαςμϋνοσ απϐ τισ πολλϋσ φωνϋσ που ςυνυπόρχαν ςτην πολιτεύα του, 

γεγονϐσ που φανερώνεται και ςτα ϋργα του (Platter 2016: 32). 

 

Μϋςα ςτα ϋργα του, ο κωμικϐσ ποιητόσ εντϊςςει αντικρουϐμενεσ απϐψεισ που 

αλληλεπιδροϑν διαλεκτικϊ – ασ μη ληςμονεύται ο ‘αγών’, οργανικϐ κομμϊτι τησ Αρχαύασ 

Κωμωδύασ. Σαυτϐχρονα, ςυνομιλεύ με ϊλλουσ δημιουργοϑσ, ϐπωσ τον Αιςχϑλο, τον 

οπούο ςϑμφωνα και με τον Platter (2016: 35), θαυμϊζει. Αρκετϊ διειςδυτικϊ, ο Platter 

παρατηρεύ πωσ αναφερϐμενοσ ςτον Αιςχϑλο, ςτον πρϐλογο των Αχαρνών, ο 

Αριςτοφϊνησ χρηςιμοποιεύ ϋναν κοινϐ ρηματικϐ τϑπο με μια περιγραφό του ωκρϊτη 

ςτισ Νεφϋλεσ. Να λοιπϐν που οι λϋξεισ ταξιδεϑουν και περιπλϋκονται ςε δύκτυα 

αναφορών, ςε διακλαδώςεισ ιδεών και διαλϐγου. 

 

Εξϊλλου, με την αναφορϊ ςτον ωκρϊτη, επιςτρϋφει ςτο προςκόνιο η ϋννοια τησ 

διαλεκτικόσ και τησ μαιευτικόσ, τησ φιλοςοφικόσ μεθϐδου που ςτηρύζεται ςτη 

ςυζότηςη, για να αναδειχθεύ και πϊλι ο Διϊλογοσ, ϐχι μϐνο ωσ οργανικϐ κομμϊτι τησ 

πολιτικόσ ζωόσ, αλλϊ και ωσ επιςτϋγαςμα τησ φιλοςοφύασ τησ εποχόσ του Αριςτοφϊνη. 

Ωλλωςτε, δεν εύναι τυχαύο πωσ ο Μπαχτύν (2017: 141) θεωρεύ τον μεγϊλο φιλϐςοφο μια 

καρναβαλικό φιγοϑρα, η οπούα δοςμϋνη ςτον αγώνα για κριτικό ςκϋψη θεμελύωςε ϋνα 

αντύπαλο δϋοσ ςτην επύςημη ςοβαρϐτητα, ικανό να δοκιμϊζεται και να δυναμώνει μϋςα 

και απϐ το γϋλιο. 

 

Σα κομμϊτια τησ λειτουργύασ του καρναβαλιοϑ και τησ διαλογικϐτητασ ϋχουν πλϋον 

ενωθεύ, τϐςο ωσ προσ τη γενικό κατεϑθυνςη τησ ςκϋψησ του Μπαχτύν, αλλϊ και ωσ προσ 

την κοινωνικϐ-ιςτορικό διϊςταςη τουσ, μϋςα ςτην εποχό που γρϊφτηκε το ϋργο που θα 
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μελετηθεύ. Ϋρθε η ώρα για κατϊβαςη ςτον κϊτω κϐςμο, για να ακουςτοϑν τα 

καρναβαλικϊ τραγοϑδια και οι διϊλογοι των Βατρϊχων. 

 

 

3.2 Οι Βϊτραχοι με τη ματιϊ του Μπαχτύν 

Με τον πρϐςφατο θϊνατο του Ευριπύδη να τον ϋχει ςτοιχειώςει, ο θεϐσ του δρϊματοσ, 

του κραςιοϑ και του γλεντιοϑ, Διϐνυςοσ, αποφαςύζει να κατϋβει ςτον κϊτω κϐςμο για 

να αναςτόςει τον μεγϊλο ποιητό. Ϊτςι, μεταμφιεςμϋνοσ ςε Ηρακλό για να βρει θϊρροσ 

και με τη βοόθεια του δοϑλου Ξανθύα ξεκινϊ για την Αχερουςύα. Αυτό εύναι η αρχό τησ 

βραβευμϋνησ κωμωδύασ του Αριςτοφϊνη. 

 

Διαςχύζοντασ τη λύμνη που οδηγεύ ςτον Ωδη, ο Διϐνυςοσ ακοϑει το γλϋντι των βατρϊχων 

που ζουν ξϋγνοιαςτα ανϊμεςα ςτουσ δϑο κϐςμουσ. Υτϊνοντασ θα ςυναντόςει νεκροϑσ 

μϑςτεσ των Ελευςύνιων, οι οπούοι μετϊ τα τελετουργικϊ τραγοϑδια τουσ θα δώςουν 

οδηγύεσ για το παλϊτι του Πλοϑτωνα. Σα ευτρϊπελα ξεκινοϑν για τον – πϊντοτε 

μεταμφιεςμϋνο ςε Ηρακλό – Διϐνυςο και τον Ξανθύα ϐταν ςυναντόςουν τον δύκαιο 

Αιακϐ, φϑλακα του Κϋρβερου, αλλϊ και δϑο ξενοδϐχεσ του κϐςμου των νεκρών, ϐλοι 

τουσ εξαπατημϋνοι απϐ τον Ηρακλό. Σο μαςκϊρεμα αλλϊζει διαδοχικϊ απϐ τον θεϐ ςτον 

δοϑλο, ςτην προςπϊθεια να αποφϑγουν την εκδύκηςη των εξαπατημϋνων και να 

χορτϊςουν με τα κερϊςματα τησ Περςεφϐνησ που ςυμπαθεύ τον ςπουδαύο ημύθεο. 

 

Όταν, απϐ τισ ςυνεχεύσ εναλλαγϋσ τησ λεοντόσ και του ρϐπαλου, μϋχρι κι ο 

ακριβοδύκαιοσ Αιακϐσ μπερδεϑεται, οι δϑο χαρακτόρεσ ϋρχονται προ του βαςιλιϊ 

Πλοϑτωνα. Η παρεξόγηςη ξεδιαλϑνεται και οι δϑο θεού καταλαβαύνουν πωσ ϋχουν κοινϐ 

ςυμφϋρον απϐ την αποςτολό του Διϐνυςου. Ο Αιςχϑλοσ κι ο Ευριπύδησ ϋχουν κϊνει ‘ϊνω 

κϊτω τον κϊτω κϐςμο’, ϐπωσ γρϊφει ςτη μετϊφραςό του ο Σαχτςόσ (2013: 118), 

μαλώνοντασ για την πρωτοκαθεδρύα τησ τραγικόσ πούηςησ. 

 

Ϊτςι, διοργανώνεται ϋνασ μεγϊλοσ ποιητικϐσ αγώνασ ανϊμεςα ςτουσ δϑο με διαιτητό 

τον Διϐνυςο. Ψσ πρώτο βραβεύο αθλοθετεύται η επιςτροφό ςτον κϐςμο των ζωντανών, 

ενώ η δεϑτερη θϋςη κερδύζει την ϋδρα του καλϑτερου τραγικοϑ ποιητό του Ωδη. Ο 

διαγωνιςμϐσ περιλαμβϊνει αλληλοκατηγορύεσ κι αποκαλϑψεισ λογοτεχνικών 

τεχναςμϊτων, μια παλϊντζα που υπολογύζει τη βαρϑτητα του λϐγου τουσ και μια 

ςυμβουλό για την Αθόνα, η οπούα εξακολουθεύ να ηττϊται ςτον Πελοποννηςιακϐ 

Πϐλεμο. Σελικϊ, ϋπειτα απϐ πολλό ςκϋψη κι αμφιβολύεσ, ο Διϐνυςοσ θα επιλϋξει τον 

Αιςχϑλο, που με τισ ευλογύεσ του Πλοϑτωνα θα επιςτρϋψει ςτη γη για να ςώςει με την 

τϋχνη του την Αθόνα. 

 

Αυτό εύναι η υπϐθεςη των Βατρϊχων. Σο ϋργο ϋχει χαρακτηριςτεύ ωσ το πιο πολιτικϐ 

κεύμενο του Αριςτοφϊνη (Κατςοϑλο 2017), ενώ αποτελεύ ϋνα χρόςιμο εγχειρύδιο για 

τουσ κλαςςικοϑσ φιλολϐγουσ μϋςα απϐ την ανϊλυςη του Αριςτοφϊνη για τον ποιητικϐ 

λϐγο τησ εποχόσ του. Η παροϑςα διπλωματικό εργαςύα, ϋχοντασ υπϐψιν τϋτοιεσ 
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αναλϑςεισ, δε θα ςταθεύ ςε καμύα απϐ αυτϋσ: αντύθετα θα ειςϊγει μια νϋα ματιϊ πϊνω 

ςτο κεύμενο. 

 

 

3.2.1 Το Καρναβϊλι των Βατρϊχων 

Οι Βϊτραχοι, ϐπωσ ςημειώθηκε νωρύτερα, διδϊχθηκαν για πρώτη φορϊ ςτα Λόναια, 

γιορτό που διεξαγϐταν ςτην Αθόνα κατϊ τον μόνα Γαμηλιώνα που αντιςτοιχοϑςε ςτα 

μϋςα Ιανουαρύου ϋωσ τα μϋςα Υεβρουαρύου (Παππϊσ 2016: 24). Η ςυγκεκριμϋνη γιορτό 

εύναι αφιερωμϋνη ςτον θεϐ Διϐνυςο, ϐμωσ λύγα μποροϑν να αποδειχθοϑν για το ακριβϋσ 

νϐημϊ τησ (Pickard Gult Lewis 2011: 51). Εύναι ςύγουρο, πϊντωσ, πωσ διαδραματύζονταν 

εκςτατικού, τελετουργικού χορού, ενώ πραγματοποιοϑνταν και θεατρικού αγώνεσ. 

 

Η περύοδοσ τησ γιορτόσ, προσ το τϋλοσ του χειμώνα, φανερώνει ςε κϊθε περύπτωςη μια 

ςυγγϋνεια με τισ αρχϋγονεσ γελαςτικϋσ και χαροϑμενεσ γιορτϋσ που δοξολογοϑςαν τη 

γονιμϐτητα και την κυκλικό εναλλαγό των εποχών, οι οπούεσ αποτελοϑν για τον 

Μπαχτύν θεμϋλιο του λαώκοϑ γϋλιου. Η ςυνοχό με την οπούα εμφανύζονται η φιλοςοφύα 

και οι μορφϋσ του μϋςα απϐ το ϋργο του Αριςτοφϊνη που παρουςιϊςτηκε ςτα Λόναια, 

ενιςχϑουν ϊλλωςτε μια τϋτοια ςϑνδεςη. 

 

Βαςικό φιλοςοφύα τησ γελαςτικόσ κουλτοϑρασ αποτελεύ για τον Μπαχτύν, ϐπωσ 

αναλϑθηκε διεξοδικϊ ςτο προηγοϑμενο κεφϊλαιο, η αύςθηςη τησ ιςτορικόσ αθαναςύασ 

του λαοϑ. Μϋςα απϐ την αλληλοδιαδοχό των γενεών, το λαώκϐ ςώμα παραμϋνει 

ϊφθαρτο. Σαυτϐχρονα, η γη ανανεώνεται, αναγεννιϋται διαρκώσ και προςφϋρει ϐλα τα 

εφϐδια για την ανθρωπϐτητα: εύναι ταυτϐχρονα τϊφοσ και μότρα (Μπαχτύν 2017: 27) 

που καταβροχθύζει τα παροδικϊ, ατομικϊ ςώματα, ενώ ταυτϐχρονα γεννϊ, δημιουργεύ 

βλϊςτηςη και ζωό, γύνεται η βαςικό τροφϐσ των ανθρώπων. 

 

Αυτϐ το μοτύβο τησ αναύρεςησ τησ αντύθεςησ ζωόσ και θανϊτου, τησ ςχετικοπούηςησ 

των ορύων τουσ αποτελεύ κομβικϐ ςημεύο ςτισ εικϐνεσ και ςτισ μορφϋσ τησ γελαςτικόσ, 

καρναβαλικόσ κουλτοϑρασ. Μϋςα απϐ το καρναβαλικϐ γϋλιο, ο θϊνατοσ δεν εύναι τϋλοσ, 

αλλϊ προϒπϐθεςη κϊποιασ αρχόσ, μύασ αναγϋννηςησ (Κιουρτςϊκησ 1985: 70). 

 

τουσ Βατρϊχουσ, ο ύδιοσ ο τιμώμενοσ θεϐσ των Λόναιων, με αφορμό ϋναν θϊνατο – 

αυτϐν του Ευριπύδη – κατεβαύνει ςτον κϊτω κϐςμο για να προκαλϋςει μύα αναγϋννηςη. 

Η κεντρικό φιλοςοφύα του λαώκοϑ-γιορταςτικοϑ πνεϑματοσ βρύςκεται ςε μικρογραφύα 

ςτην κωμωδύα του Αριςτοφϊνη, ωσ κεντρικό ιδϋα. Ο Ωδησ, το υπϋρτατο τοπογραφικϐ 

κϊτω γύνεται ϋνασ καρναβαλικϐσ τϊφοσ, μια κοιλιϊ λεχώνασ, μϋςα απϐ ευτρϊπελα και 

εϑθυμα επειςϐδια γενναιϐδωροσ, ϐπωσ φανερώνεται απϐ τα λϐγια του βαςιλιϊ 

Πλοϑτωνα, να ανα-γεννόςει. 

 

Σο μυθολογικϐ ςϑςτημα των Αρχαύων Ελλόνων αναδεικνϑει αυτόν την αμφύδρομη 

ςϑνδεςη θανϊτου και γονιμϐτητασ, με ύχνη τησ να μποροϑν να εντοπιςτοϑν και ςε 

πολλϊ κεύμενα, ϐπωσ ο περύφημοσ λϐγοσ τησ Αντιγόνησ που αποκαλεύ τον τϊφο τησ 
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νυφικϐ κρεβϊτι. Αξιοςημεύωτο, ακϐμα, εύναι πωσ η κϐρη τησ Δόμητρασ, θεϊσ τησ 

γονιμϐτητασ, Περςεφϐνη, βαςιλεϑει ςτον κϊτω κϐςμο. Πρϊγματι, το ϐνομα τησ 

Δόμητρασ ϋρχεται επανειλημμϋνα ςτα χεύλη των χαρακτόρων, αλλϊ και του χοροϑ των 

Βατρϊχων, ενώ η Περςεφϐνη μαθαύνοντασ την ϊφιξη του Ηρακλό (καθώσ νϐμιζε) 

ετοιμϊζει ϋνα πλουςιοπϊροχο τςιμποϑςι προσ τιμόν του, αντϊξιο του γύγαντα 

Γαργαντοϑα και των ευωχικών εικϐνων που ϋςτηςε ο Ραμπελαύ. Οι αναφορϋσ ςτισ δϑο 

θεϋσ ετοιμϊζουν την τελικό αναχώρηςη των πρωταγωνιςτών προσ το φωσ τησ μϋρασ, 

προσ την ϊνοιξη που καταφθϊνει, προσ την υπϋρβαςη του θανϊτου. 

 

Σο μπαχτινικϐ κϊτω, ϐμωσ, δε ςυνδϋεται μονϊχα με τη γϋννηςη και τον θϊνατο. 

Σαυτϐχρονα λειτουργεύ υποβιβαςτικϊ μϋςα ςτισ καρναβαλικϋσ μορφϋσ. Μεταθϋτει τισ 

αξύεσ και καθιςτϊ τα ιερϊ και απαγορευμϋνα ςε απτϊ και κοντινϊ για τουσ ανθρώπουσ. 

Ο θεϐσ Διϐνυςοσ παρουςιϊζεται, παρϊ τον ευςεβό πϐθο και ςκοπϐ του, παρϐλο που 

αποτελεύ τη θεϐτητα που λατρεϑεται ςτη γιορτό, ςαν ϋνασ φοβητςιϊρησ καιροςκϐποσ, 

ςαν ϋνασ ςυνηθιςμϋνοσ ϊνθρωποσ τησ εποχόσ του, κουτοπϐνηροσ και – τηρουμϋνων 

των αναλογιών – μικροαςτϐσ. τουσ Βατρϊχουσ ο θεϐσ των Λόναιων ςωματοποιεύται 

και γύνεται προςιτϐσ για τουσ μετϋχοντεσ, ςε αντιδιαςτολό με τη μυςτικιςτικό αϑρα 

ϊλλων γιορτών ϐπωσ τα Ελευςύνια (Pickard Gult Lewis 2011: 53). 

 

Ο Διϐνυςοσ εμφανύζεται απϐ την αρχό του ϋργου ωσ ϋνασ δειλϐσ, που επιςτρατεϑει μύα 

λεοντό κι ϋνα ρϐπαλο πϊνω απϐ τα ροϑχα του ώςτε να μοιϊζει με τον Ηρακλό για να 

πϊρει θϊρροσ. Ϊνα μαςκϊρεμα καθαρϊ καρναβαλικϐ, ϐπου επιχειρεύ να μηδενύςει τισ 

διαφορϋσ ανϊμεςα ςτη φορεςιϊ και ς’ αυτϐν που τη φορϊει, με την ύδια λογικό που ο 

εςτεμμϋνοσ τησ γιορτόσ των τρελών εύναι πρϊγματι βαςιλιϊσ με ιδιϊζουςα, 

καρναβαλικό εξουςύα ό με τον αποκριϊτικα μαςκαρεμϋνο Ναπολϋοντα που εύναι μϋςα 

ςτον ιδιϐμορφο κϐςμο του γλεντιοϑ και των ανατροπών ο ύδιοσ ο μεγϊλοσ 

αυτοκρϊτορασ (Μπαχτύν 2017: 96). 

 

Η μϊςκα για τον Μπαχτύν αποτελεύ ϋνα απϐ τα πιο ουςιαςτικϊ γνωρύςματα του 

γκροτϋςκο (ϐ.π. 48). υνδϋεται με την αϋναη αλλαγό και την εϑθυμη ςχετικϐτητα, με 

την πολυμορφύα τησ ζωόσ. Εδώ, την φορϊ ϋνα πρϐςωπο που ϋχει εν γϋνει την ικανϐτητα 

του πολυμορφιςμοϑ. Παςύγνωςτο εύναι, ϊλλωςτε, το μυθολογικϐ επειςϐδιο κατϊ το 

οπούο, ο απαχθεύσ απϐ πειρατϋσ Διϐνυςοσ μεταμορφώνεται ςε λιοντϊρι. Γιατύ λοιπϐν 

κϊποιοσ που μπορεύ να γύνει λιοντϊρι να χρηςιμοποιεύ τη λεοντό για να γύνει θαρραλϋοσ; 

 

Εδώ επανϋρχεται η αρνητικό λειτουργύα του καρναβαλιοϑ. Εϊν ο χαρακτόρασ που 

μεταμφιεζϐταν όταν κϊποιοσ κοινϐσ θνητϐσ, εϊν φοροϑςε τα ηρωικϊ ϊμφια ο δοϑλοσ 

Ξανθύασ, αυτϊ θα λειτουργοϑςαν θετικϊ, ενθρονύζοντϊσ τον ςτο πϊνθεο των ηρώων, 

ϋςτω ϐςο διαρκεύ η καρναβαλικό φορεςιϊ. Όμωσ, το μαςκϊρεμα του Διονϑςου και η 

ανϊγκη του να γυρϋψει κουρϊγιο, τον υποβιβϊζει, του αφαιρεύ το θεώκϐ ποιϐν του, τον 

ςωματοποιεύ μϋςα ςτο ςώμα ενϐσ κοινοϑ κατεργϊρη που προςπαθεύ να εξυψωθεύ μϋςα 

απϐ τεχνϊςματα. Η διαρκόσ εναλλαγό, ο τροχϐσ τησ ζωόσ που εξυψώνει και μειώνει 

αλλεπϊλληλα ό ταυτϐχρονα, βρύςκονται ςε πλόρη ϋξαρςη ςτουσ Βατρϊχουσ.  
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Η μϊςκα και ο μαςκαρεμϋνοσ παραμϋνουν ϋνασ διπρϐςωποσ Ιανϐσ (ϐ.π. 96) – θεϐσ ο 

οπούοσ κατϊ τη ρωμαώκό αντύληψη θα δώςει το ϐνομϊ του ςτον μόνα που αλλϊζει το 

ϋτοσ, τον Ιανουϊριο, μϋςα ςτον οπούο διεξϊγονταν τϐςεσ γιορτϋσ για την κυκλικϐτητα 

των εποχών και για τη γονιμϐτητα, ϐπωσ ϊλλωςτε και τα Λόναια – που μετατοπύζει 

διαρκώσ τισ δυναμικϋσ, τισ κοινωνικϋσ κι εξουςιαςτικϋσ ςχϋςεισ, που κοιτϊζει 

ταυτϐχρονα τα περαςμϋνα και τα μελλοϑμενα, τη ζωό και τον θϊνατο. 

 

ε κϊθε περύπτωςη, ϐμωσ, για το ϋργο ο Διϐνυςοσ παραμϋνει αφεντικϐ και δοϑλοσ του ο 

Ξανθύασ. Ϊνα κωμικϐ δύδυμο που διαχρονικϊ αποτελεύ βαςικϐ μοτύβο και 

χαρακτηριςτικϐ γνώριςμα τησ γκροτϋςκασ, καρναβαλικόσ αφόγηςησ (Κιουρτςϊκησ 

1985: 77). Ο θεϐσ δεν παϑει να ςυμπεριφϋρεται ωσ φορϋασ εξουςύασ, ωσ ϋνασ ιδεολϐγοσ 

με ιερϐ ςκοπϐ, ςαν ϊλλοσ Δον Κιχώτησ του κϊτω κϐςμου, ενώ ο Ξανθύασ παραπονιϋται 

για τον μπϐγο που κουβαλϊ, νοιϊζεται για το πονεμϋνο ςώμα του και του τρϋχουν τα 

ςϊλια μπροςτϊ ςτα καλοϑδια τησ Περςεφϐνησ και ςτισ νεαρϋσ χορεϑτριεσ. τα 

τελευταύα ύχνη υψηλοφροςϑνησ του αφεντικοϑ του, παραμϋνει το αντύπαλο δϋοσ και 

υλιςτικϐ ςυμπληρωματικϐ του. 

 

Μα αν αυτό εύναι η τυπικό τϊξη του κϐςμου του Αριςτοφϊνη, το καρναβϊλι των 

Βατρϊχων βρύςκεται για μια ακϐμα φορϊ εκεύ ώςτε να την ανατρϋψει. Όπωσ 

αναφϋρθηκε απϐ την αρχό τησ παροϑςασ διπλωματικόσ, ϋνα βαςικϐ γνώριςμα του 

μπαχτινικοϑ καρναβαλιοϑ εύναι η ανατροπό τησ υπϊρχουςασ ιεραρχύασ. Ϊπειτα απϐ 

μερικϋσ τρομαχτικϋσ περιπϋτειεσ, ο κυριολεκτικϊ χεςμϋνοσ απϐ τον φϐβο του – θα γύνει 

εκτενϋςτερη αναφορϊ ςτη ςυγκεκριμϋνη ςκηνό αργϐτερα – Διϐνυςοσ θα ανταλλϊξει τη 

θϋςη του αφεντικοϑ και τη λεοντό με τον Ξανθύα. Ϊτςι επιτελεύται το χαρακτηριςτικϐ 

λαώκϐ-γελαςτικϐ μοτύβο τησ εκθρϐνιςησ και ενθρϐνιςησ. 

 

Η εξουςύα εύναι ςχετικό και αναςτρϋψιμη: απϐ τη μια ςτιγμό ςτην ϊλλη, ο ταλαύπωροσ 

δοϑλοσ γύνεται αφεντικϐ κι ο θεϐσ κουβαλϊει τον μπϐγο του ταξιδιοϑ ςαν υπηρϋτησ. Η 

λαώκό κουλτοϑρα απεχθϊνεται οτιδόποτε ολοκληρωτικϐ και μϐνιμο (Μπαχτύν 2017: 

14). Οι αλλεπϊλληλεσ αλλαγϋσ τησ λεοντόσ, ανϊλογα τα ςυμφϋροντα και τα καπρύτςια 

των ηρώων, θα ςυγχϑςουν τον νηφϊλιο και ακριβοδύκαιο Αιακϐ. 

 

Όλο το επειςϐδιο θα καταλόξει ςε ϋναν μεγαλοπρεπϋςτατο ξυλοδαρμϐ των δϑο 

βαςικών χαρακτόρων. Ο Αιακϐσ ςυνειδητοποιεύ πωσ εϊν τουσ ξυλοφορτώςει θα 

καταφϋρει να διακρύνει ποιοσ απϐ τουσ δϑο εύναι θεϐσ, αφοϑ εκεύνοσ δε θα πονϋςει. Μια 

ακϐμα πρϊξη του ςωματικοϑ δρϊματοσ, επομϋνωσ, εμφανύζεται ςτην αριςτοφανικό 

ςκηνό. Ο ξυλοδαρμϐσ, ϐπωσ αναλϑει ο Μπαχτύν (ϐ.π. 236) αποτελεύ χαρακτηριςτικϐ του 

γκροτϋςκο, ϋνα υποκατϊςτατο τϐςο τησ ςυνουςύασ, ϐςο και του θανϊτου. Πολλϋσ 

χρόςεισ του ςτην ιςτορύα τησ λαώκόσ γελαςτικόσ κουλτοϑρασ το επιβεβαιώνουν, απϐ τισ 

λογοτεχνικϋσ ςφαγϋσ του Γαργαντοϑα, ςτο βαρϑ χϋρι του Καραγκιϐζη ό του Μπϊρμπα 

Γιώργου ςτο θϋατρο ςκιών, μϋχρι αποκριϊτικα ϋθιμα τησ Μακεδονύασ και τησ Θρϊκησ 

(Κιουρτςϊκησ 1985: 106). Σα χαςτοϑκια και τα χτυπόματα με λουριϊ του Αιακοϑ 

υποβιβϊζουν, γελοιοποιοϑν κι εξευτελύζουν τουσ όρωεσ, μϐνο και μϐνο για να 

εξυψώςουν, να ενθρονύςουν και να ανανεώςουν ϋναν θεϐ. Η αμφιθυμύα αυτόσ τησ 



25 
 

πρϊξησ ϋρχεται για αν προςτεθεύ ςε ϐλεσ τισ προαναφερθεύςεσ καρναβαλικϊ διττϋσ 

λειτουργύεσ. 

 

Μπορεύ μϋςα απϐ εκεύνο το επειςϐδιο να φανερώνεται η θεώκό υπϐςταςη του Διονϑςου, 

ϐμωσ νωρύτερα εύχε κιτρινύςει απϐ τον φϐβο του, κϊνοντασ παρϊλληλα καφϋ το βρακύ 

του, ϐπωσ λϋει ο Ξανθύασ ςτη μετϊφραςη του Σαχτςό (2013: 93). Για ακϐμα μια φορϊ, 

αυτό η φαινομενικϊ μονϐπλευρα υποβιβαςτικό εικϐνα εύναι αμφύθυμη. Ο Μπαχτύν 

(2017: 171) ενώνει τισ εικϐνεσ οϑρων και κοπρϊνων με τα κρύςιμα ςημεύα του 

ςωματικοϑ δρϊματοσ, μα και την ευημερύα. Σα κϐπρανα γύνονται λύπαςμα και 

ςυνδϋονται με τη γονιμϐτητα και τη γϋννηςη. Ο θεϐσ που κατεβαύνει ςτον Ωδη για να 

φϋρει ζωό, ςωματοποιημϋνοσ και απτϐσ, εύναι επϐμενο να μπλεχθεύ ςε ϋνα ςυμβϊν με 

κϐπρανα που αναδεικνϑει τη βαθιϊ λαώκό-γελαςτικό καταβολό τησ κωμωδύασ. 

 

Σο λύπαςμα που βγαύνει μϋςα απϐ τον θεϐ προκαλεύ γϋλιο. Και η μεγϊλη αρχό τησ λαώκόσ 

κουλτοϑρασ εύναι πωσ το γϋλιο νικϊ το δϋοσ και τον φϐβο. Μϋςα απϐ το επειςϐδιο και 

την ακολουθοϑμενη ςκατολογικό κουβϋντα ανϊμεςα ςε Διϐνυςο και Ξανθύα, οι 

ϊνθρωποι γελϊνε, αδιαφοροϑν για τα ςημεύα και τα τϋρατα του Ωδη που τρϐμαξαν τον 

θεϐ, βρύςκουν εϑθυμο και αςτεύο, τελικϊ, τον ύδιο τον θϊνατο. Ο κοςμικϐσ φϐβοσ του 

θανϊτου υποχωρεύ μπροςτϊ ςτην εϑθυμη ϑλη των κοπρϊνων (ϐ.π. 388), μπροςτϊ ςτην 

αναγεννητικό δϑναμη του λιπϊςματοσ. 

 

Ϊτςι, μετϊ το υπϋρτατο τοπογραφικϐ κϊτω, ϋρχεται ςτο προςκόνιο τησ κωμωδύασ το 

ςωματικϐ κϊτω. Σα γεννητικϊ ϐργανα, ο πρωκτϐσ, που τϐςο ςυχνϊ εμφανύζονται ςτα 

ϋργα του Αριςτοφϊνη, ϐπωσ ϊλλωςτε και ςτον Ραμπελαύ που μελϋτηςε ο Μπαχτύν. Κι 

ϐταν ο Διϐνυςοσ ζητϊ απϐ τον Ξανθύα ϋνα ςφουγγϊρι για να βϊλει… ςτην καρδιϊ – «μη 

χειρϐτερα, θεϋ μου, εκεύ την ϋχεισ την καρδιϊ;» αναρωτιϋται ο Σαχτςόσ (2013: 102) ςτη 

μετϊφραςό του μϋςα απϐ το ςτϐμα του Ξανθύα – προκϑπτει ϊμεςα η ςϑνδεςη με τον 

περύφημο μονϐλογο του Γαργαντοϑα ωσ προσ τα καλϑτερα αντικεύμενα για τον 

καθαριςμϐ του πρωκτοϑ (Ϊκο 2007: 144). 

 

Αλλϊ, παρϊ την εξαιρετικό ευςτοχύα τησ, δε χρειϊζεται η μετϊφραςη του Σαχτςό για να 

αναδειχθεύ ο καρναβαλικϐσ λϐγοσ του Αριςτοφϊνη. τον ςτύχο 479, ο Διϐνυςοσ 

παραδϋχεται πωσ χϋςτηκε πϊνω του για να ζητόςει θεώκό παρϋμβαςη: «ἐγκϋχοδα· κϊλει 

θεϐν». Λϐγοσ που περιπλϋκει τη θεώκό χϊρη με τα κϐπρανα, που υποβιβϊζει κι εξυψώνει 

αμφύθυμα, που πλϋκει νόματα ανϊμεςα ςτη θεύα πρϐνοια, ςτον απϐπατο και ςτη 

γονιμϐτητα. Η αμϋςωσ ακϐλουθη προτροπό του Ξανθύα αναδεικνϑει αυτό την τελευταύα 

ςϑνδεςη: «ὦ καταγϋλαςτ᾽ οὔκουν ἀναςτόςει ταχὺ πρύν τινϊ ς᾽ ἰδεῖν ἀλλϐτριον;» Ο 

δοϑλοσ περιφρονητικϊ ζητϊ απϐ το αφεντικϐ του να αναςτηθεύ, προτοϑ γύνει τελεύωσ 

ρεζύλι. 

 

Αντύςτοιχο, ύςωσ πιο τρανταχτϐ, παρϊδειγμα καρναβαλικοϑ, γκροτϋςκου λϐγου 

εμφανύζεται νωρύτερα ςτο ϋργο. Η γκρύνια του Ξανθύα για το κουβϊλημα του μπϐγου δε 

ςταματϊ κι ϋτςι ο Διϐνυςοσ, ςτο αντϊμωμα μιασ κηδεύασ, ξεκινϊ ϋνα ιδιϐτυπο παζϊρι με 

τον πεθαμϋνο. Σον παρακαλεύ να μεταφϋρει μαζύ του, ςτο φϋρετρο που τον ϋχουν 
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ςηκωμϋνο, τα πρϊγματϊ τουσ, μϋχρι τον Ωδη. Κατϊ τη διϊρκεια αυτοϑ του παζαρϋματοσ, 

ο ςκληρϊ διαπραγματευϐμενοσ νεκρϐσ για να εκφρϊςει το πεύςμα του δηλώνει ςτον 

ςτύχο 176 πωσ καλϑτερα να ξαναζωντανϋψει («ἀναβιούην νυν πϊλιν») παρϊ να κϊνει 

τον χαμϊλη για εννϋα οβολοϑσ. 

 

Μϋςα απϐ το καλαμποϑρι του Αριςτοφϊνη, που τϐςο θυμύζει τη διϊςημη Μενύππεια 

ϊτιρα του Λουκιανοϑ, ανατρϋπεται η χρόςη του παραδοςιακοϑ αγοραύου διαλϐγου, το 

επιχεύρημα και ο ϐρκοσ που φτϊνει μϋχρι τη ςημερινό γλώςςα (‘να μη ςώςω’, ‘ςτη ζωό 

μου’ κτλ.) εμφανύζονται απϐ την ανϊποδη. Ο νεκρϐσ ορκύζεται, με τύμημα να επιςτρϋψει 

ςτον κϐςμο των ζωντανών. Σϐςο ο ςτερεοτυπικϐσ λϐγοσ ϐςο και η αξύα τησ ζωόσ και 

του θανϊτου αναποδογυρύζουν, υποκϑπτουν ςτη ςχετικϐτητα του γκροτϋςκο. Αυτό η 

αλλαγό δεν προξενεύ δυςφορύα, οϑτε μελαγχολεύ το κοινϐ. Εύναι μια εϑθυμη παραδοχό, 

αφοϑ ο θϊνατοσ και η ζωό εναλλϊςςονται αϋναα, διατηρώντασ την αθαναςύα του 

ανθρώπου. Σελικϊ, ϐμωσ, η ύδια η κοινό λογικό (Κιουρτςϊκησ 1985: 252) καταρρϋει 

μπροςτϊ ςτο γϋλιο, ςτο λεκτικϐ παιχνύδιςμα και ςτην καθαρό φανταςύα του ποιητό. 

Δεν υπϊρχει τύποτα αυτονϐητο, κανϋνα νϐημα οριςτικϐ. 

 

Ο Μπαχτύν ϋδωςε ιδιαύτερο βϊροσ ςτη μελϋτη του λϐγου των μικρϋμπορων. Θεωροϑςε 

πωσ οι ϐρκοι, οι βριςιϋσ και τα τελαλόματϊ τουσ αποτελοϑςαν μια γλωςςικό 

κρυςτϊλλωςη των καρναβαλικών, γκροτϋςκων μορφών. Η πλατεύα και η αγορϊ, ϐπωσ 

λϋει (ϐ.π. 177) όταν διαχρονικϊ το κϋντρο τησ ανεπύςημησ κουλτοϑρασ.  

 

Ϊνα ϊλλο χαρακτηριςτικϐ αυτοϑ του εύδουσ λϐγου όταν οι υπερβολικϋσ ςυνθϋςεισ 

λϋξεων, τϐςο για να εκφρϊςουν μια αποτρϐπαια βριςιϊ ϐςο και για να αποδοθεύ κϊποια 

πλουςιοπϊροχη ευωχικό εικϐνα – αν και το πιο γνωςτϐ παρϊδειγμα τϋτοιασ λεκτικόσ 

καταςκευόσ δεν ϋρχεται απϐ τη μεςαιωνικό λογοτεχνύα ό τον Ραμπελαύ, αλλϊ και πϊλι 

απϐ τον Αριςτοφϊνη, ϐπου περιγρϊφει τα εδϋςματα ενϐσ γλεντιοϑ ςτισ Εκκληςιϊζουςεσ 

χρηςιμοποιώντασ μύα λϋξη που εκτεύνεται ςε ϋξι ςτύχουσ.  

 

Ψςτϐςο και ςτουσ Βϊτραχουσ, ο ποιητόσ επιδύδεται ςε δημιουργύα μεγϊλων ςϑνθετων 

λϋξεων, ϐχι μονϊχα για να παρωδόςει το ϑφοσ του Αιςχϑλου, αλλϊ και για να εκφρϊςει 

τα ςυναιςθόματϊ του απϋναντι ςτον αντύπαλϐ του, Ευριπύδη. Όταν, λοιπϐν, ςτον ςτύχο 

839, ο Ευριπύδησ τον αποκαλεύ «κομποφακελορρόμονα», ο Αιςχϑλοσ του αντιγυρύζει 

τουσ χαρακτηριςμοϑσ «ςτωμυλιοςυλλεκτϊδη» και «ῥακιοςυρραπτϊδη». 

 

Σα παραδεύγματα εμφϊνιςησ τησ καρναβαλικόσ κουλτοϑρασ, ϐπωσ την αποδελτύωςε ο 

Μπαχτύν, ςτουσ Βατρϊχουσ του Αριςτοφϊνη εύναι πολλαπλϊ. Πολϑσ δεν εύναι ο χώροσ 

ςτην παροϑςα διπλωματικό ώςτε να καταγραφοϑν ϐλα. Ψςτϐςο, ϋχοντασ γύνει 

αναφορϊ ςτο παρωδιακϐ κομμϊτι του ϋργου, η ςυνϋχεια περιλαμβϊνει τον διϊλογο ωσ 

κρύςιμο ςτοιχεύο, τϐςο ςτη λογοτεχνικό υφό του κειμϋνου, ϐςο και ςτο φιλοςοφικϐ και 

πολιτικϐ του περιεχϐμενο. 

 

3.2.2 Η Διαλογικϐτητα των Βατρϊχων 



27 
 

Ο Μπαχτύν θεωροϑςε κομβικό την ϑπαρξη του γϋλιου για ϐλεσ τισ ανθρώπινεσ 

κοινϐτητεσ για τον απελευθερωτικϐ του ρϐλο. Ιςϐτιμα χρόςιμη ϋβριςκε την 

απελευθϋρωςη τησ γλώςςασ απϐ τα τεχνητϊ δεςμϊ που αναπτϑςςονται μϋςα ςε 

αυςτηρϋσ ιεραρχικϊ κοινωνύεσ και πλαύςια. Ϊτςι, ςε πολλϊ γραπτϊ του ευαγγελύζεται 

ϋνα εύδοσ ‘καρναβαλοπούηςησ’ του λϐγου (Μπαχτύν 2017: 493), το οπούο θα ανατρϋπει 

τη γλωςςικό ςυμβατικϐτητα και θα αμφιςβητεύ τη νοηματικό απολυτϐτητα. 

 

τη μελϋτη του για τη λαώκό κουλτοϑρα κατϊ τον ϑςτερο Μεςαύωνα, εντοπύζει αρκετϊ 

εύδη λϐγου που επιτελοϑν αυτόν την ανατρεπτικό, καρναβαλικό λειτουργύα. άςωσ η πιο 

χαρακτηριςτικό και ταυτϐχρονα διαχρονικό κατηγορύα εύναι η παρωδύα. Αντύςτοιχα με 

τισ γιορτϋσ του καρναβαλιοϑ, ςτισ οπούεσ η ςοβαρϐτητα του κϐςμου ανατρϋπεται και 

μαςκαρεϑεται, μϋςα απϐ τισ παρωδύεσ ςοβαρών, επύςημων, ακϐμα και ιερών κειμϋνων, 

ο λϐγοσ μαςκαρεϑεται, γύνεται προςιτϐσ, ςχετικϐσ και εϑθυμοσ (Κιουρτςϊκησ 1985: 63). 

 

Σο δεϑτερο μιςϐ των Βατρϊχων αποτελεύ μια ανελϋητη διακωμώδηςη και παρωδύα δϑο 

εκ των μεγαλϑτερων τραγικών ποιητών τησ αρχαιϐτητασ. Ο Αριςτοφϊνησ, ςτοχεϑοντασ 

τϐςο ςτισ ιδϋεσ, ϐςο και ςτο περιεχϐμενο των ϋργων και την ύδια τη γλώςςα των 

ποιητών, δεύχνει πωσ ο καθϋνασ τουσ μϋςα απϐ τον λϐγο του δεν αποφεϑγει τη 

μονομϋρεια, τη μονοδιϊςτατη οπτικό, την ανολοκλόρωςη κι ατϋλεια του εκϊςτοτε 

θϋματοσ (ϐ.π. 168). 

 

Ο κωμικϐσ ποιητόσ ςτόνει ϋναν ευτρϊπελο αγώνα ανϊμεςα ςτον Αιςχϑλο και τον 

Ευριπύδη. Η ποιητικό τϋχνη τουσ απογυμνώνεται, ενώ οι αξύεσ και τα ιδανικϊ τουσ 

αποκαλϑπτονται μϋςα απϐ αλληλοκατηγορύεσ, εμπαιγμοϑσ, λογοτεχνικϋσ και πολιτικϋσ 

αναλϑςεισ. Μϋςα απϐ το γραπτϐ του Αριςτοφϊνη αναπτϑςςεται ϋνασ διειςδυτικϐσ 

διϊλογοσ που εντϋλει ςχετικοποιεύ, ελαφραύνει και απλοποιεύ τον βαρυςόμαντο λϐγο 

των μεγϊλων τραγικών. 

 

Η αρχό γύνεται με τον Ευριπύδη να κατηγορεύ τον Αιςχϑλο. Απϐ τον ςτύχο 907 («τοῦτον 

δὲ πρῶτ᾽ ἐλέγξω»), ξεκινϊ να αποδομεύ την τεχνικό και τα ποιητικϊ μοτύβα του 

αντιπϊλου του. Η απϊντηςη ϋρχεται απϐ τον ςτύχο 1011 («ἀλλ᾽ ἐκ χρηςτῶν καὶ 

γενναίων μοχθηροτάτουσ ἀπέδειξασ»), με τον Αιςχϑλο να αποδύδει ευθϑνεσ ςτον 

Ευριπύδη και ςτουσ χαρακτόρεσ των ηρώων του για την ηθικό κατϊπτωςη των 

Αθηναύων. Οι αλληλοκατηγορύεσ και τα κωμικϊ ςχϐλια πϊνω ςε παραθϋματα των 

ποιητών ςυνεχύζεται. 

 

Ϊτςι, οι Βϊτραχοι, διεκδικοϑν τισ δϊφνεσ ενϐσ απϐ τα πρώτα διακειμενικϊ ϋργα. Ο ϐροσ 

διακειμενικϐτητα, ϊλλωςτε προϋρχεται απϐ τη γνωςτό θεωρητικϐ Julia Kristeva, η 

οπούα ϋφερε πρώτη τισ ιδϋεσ του Μπαχτύν ςτη Δϑςη (Σζιϐβασ 2008), με τισ καταβολϋσ 

του, βϋβαια, να εντοπύζονται ςτη γερμανικό ςχολό τησ ‘Ϊρευνασ πηγών’ ό 

Quellenforschung (Υιλιππύδησ 2008: 253). Ο ςυγκεκριμϋνοσ ϐροσ αποδύδει τα πλϋγματα 

ςχϋςεων ανϊμεςα ςτα κεύμενα, τον διϊλογϐ τουσ ό απλϊ την αναφορϊ ενϐσ κειμϋνου 

μϋςα ςε ϋνα ϊλλο. ε κϊθε περύπτωςη, η ςυγκεκριμϋνη κριτικό προςϋγγιςη και 

λογοτεχνικό κριτικό, οφεύλει πολλϊ ςτην ιδϋα τησ μπαχτινικόσ διαλογικϐτητασ. 
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Με αυτϐν τον τρϐπο, επανϋρχεται ςτο προςκόνιο η θεωρύα του Μπαχτύν για κειμενικϋσ 

αλυςύδεσ, μϋςα απϐ τισ οπούεσ τα νεϐτερα ϋργα ακοϑν κι αποκρύνονται ςτα παλιϐτερα 

με τη ςυνομιλύα να επεκτεύνεται ςτο διηνεκϋσ. Κϊθε κεύμενο μϋςα ςε ϋνα εύδοσ λϐγου 

γύνεται κι ϋνα εκφώνημα μϋςα ςτο οπούο αντηχοϑν ϐλα τα ϊλλα, μϋςα απϐ την 

κατϊφαςη ό την ανατροπό τουσ. Η ύδια η καλλιτεχνικό ςκϋψη, παραδϋχεται ο Μπαχτύν 

(2014: 128), διαμορφώνεται μϋςα απϐ την αλληλεπύδραςη και την τριβό των ςκϋψεων. 

 

Σελικϊ εύναι αυτό η αλληλενϋργεια που αναδεικνϑεται μϋςα απϐ τη ςυγκεκριμϋνη 

κωμωδύα. Για την παραγωγό του ϐποιου νοόματοσ ενϐσ κειμϋνου ςυμμετϋχουν τϐςο ο 

δημιουργϐσ, ϐςο και ο αποδϋκτησ (Πουρκϐσ 2008b: 234). Η ςχϋςη ανϊμεςα ςε κεύμενα 

γύνεται για πρώτη φορϊ μϋςα ςτουσ Βϊτραχουσ ςυνειδητϊ κεύμενο. 

 

Η απευθεύασ παρϊθεςη ςτύχων ϊλλων ϋργων, αναδεικνϑει μια πρωτοποριακό τεχνικό, 

αυτό του μεταμοντϋρνου λογοτεχνικοϑ ψηφιδωτοϑ, ϋναν διϊλογο που πλϋον δε γύνεται 

αςυνεύδητα ό αυθϐρμητα, αλλϊ με απτϐτητα και δύχωσ υπεκφυγϋσ. τουσ Βϊτραχουσ, οι 

δϑο ποιητϋσ απαγγϋλλουν αυτολεξεύ ςτύχουσ τουσ, εμπλουτύζοντασ το ςώμα τησ 

κωμωδύασ με τα διαχρονικϊ λϐγια τουσ, καθιςτώντασ το ϋργο ωσ ϋνα απτϐ πεδύο 

διαλϐγου. 

 

Ϊνασ διϊλογοσ που επεκτεύνεται ακϐμα περιςςϐτερο απϐ το περιεχϐμενο και τισ ιδϋεσ 

των ποιητών μϋςα απϐ την ιδιοφυό γραφό του Αριςτοφϊνη, ο οπούοσ επιτυγχϊνει μα 

μιμηθεύ το ϑφοσ των τραγικών. Για παρϊδειγμα, η απϐκριςη του Διονϑςου ςτουσ 

ςτύχουσ 843-844 («παῦ᾽ Αἰςχύλε, καὶ μὴ πρὸσ ὀργὴν ςπλάγχνα θερμήνῃσ κότῳ») 

αποτελεύ ςϑμφωνα με τον Κώςτα Σαχτςό (2013: 123) μύμηςη του ϑφουσ του Ευριπύδη. 

Αντύςτοιχα καυςτικϐσ εύναι ο Αριςτοφϊνησ μϋςα απϐ τον χαρακτόρα του Αιςχϑλο για 

την αφόγηςη, το μϋτρο και την επανϊληψη λϋξεων ςτα λυρικϊ αποςπϊςματα του 

Ευριπύδη (ϐ.π. 148). 

 

Η ςυνϑπαρξη τριών, ουςιαςτικϊ, ποιητικών φωνών μϋςα ςτο κεύμενο καθιςτϊ τουσ 

Βϊτραχουσ ϋνα πολϑτιμο εγχειρύδιο λογοτεχνικόσ ανϊλυςησ. Πϋρα ϐμωσ απϐ την 

καθαυτό λογοτεχνικό διϊςταςη τησ πολυφωνύασ, μϋςα ςτο ϋργο καθρεφτύζονται 

διαφορετικϋσ κοινωνικϋσ τϊξεισ, οι οπούεσ μϋςα απϐ τον λϐγο τουσ αφόνουν 

παρακαταθόκη ςτουσ αιώνεσ διϊφορα ςτοιχεύα για την κοινωνικό πραγματικϐτητα. 

 

Ϊνα τϋτοιο επιχεύρημα πιθανϐν να ξεφεϑγει απϐ την πρωτογενό θεωρύα του Μπαχτύν, ο 

οπούοσ πύςτευε πωσ οι πολυφωνικϋσ ςυνθϋςεισ αποτελοϑν μεταγενϋςτερα λογοτεχνικϊ 

εύδη. Λογοτεχνικϊ, η εποχό του Αριςτοφϊνη εντϊςςεται ςτην περύοδο του ϋπουσ, ενϐσ – 

ϐπωσ εκφρϊζεται ςτην κλαςςικό μελϋτη του ρώςου ςτοχαςτό Έποσ και Μυθιςτόρημα 

(1995) – καθαρϊ μονοφωνικοϑ εύδουσ.  Εύναι, ϐμωσ, η φωνό του Αριςτοφϊνη, οι δικϋσ 

του πεποιθόςεισ και ιδϋεσ, οι δικϋσ του προβολϋσ πϊνω ςτη ςυμπεριφορϊ και ςτον λϐγο 

διαφορετικών προςώπων που επικαλϑπτει κϊθε ϊλλη αυτϐνομη παρουςύα; 
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ύγουρα, ςτο πλαύςιο του διαλϐγου και τησ εξϋλιξησ που θα προϋκρινε και ο ύδιοσ ο 

Μπαχτύν, γύνεται να αρθεύ η επιφϑλαξη αυτό και τα θεατρικϊ ϋργα τησ αρχαιϐτητασ να 

αναγνωςτοϑν ξανϊ, ωσ πολυφωνικϋσ ςυνθϋςεισ. Ωλλωςτε δεν μπορεύ να αγνοηθεύ η 

εκτύμηςη του Μπαχτύν ςτο ϋργο του οφοκλό (Καρατςινύδου 2008: 260), του οπούου οι 

διαμϊχεσ και αμφιλογύεσ των ηρώων αποτελοϑν δεύγματα διαλογικϐτητασ. Σελικϊ, τϐςο 

η τραγωδύα, ϐςο και η αρχαύα λυρικό πούηςη απομακρϑνουν τη λογοτεχνύα τησ 

περιϐδου απϐ το ϋποσ. 

 

Ο Αριςτοφϊνησ, μϋςα απϐ το εϑθυμο κλύμα του ϋργου του, δεν μπορεύ να εύναι κλειςτϐσ, 

μονομερόσ, βαρόκοοσ. Αντύθετα, ακοϑει τισ φωνϋσ τησ πϐλησ και του καιροϑ του, βλϋπει 

τουσ δοϑλουσ και τα κατώτερα κοινωνικϊ ςτρώματα να νοιϊζονται περιςςϐτερο για 

‘χαμηλϊ ιδανικϊ’, για το ςώμα τουσ και το φαγητϐ που τουσ ϋκλεψε ο Ηρακλόσ, 

διακρύνει την μικροαςτικό κουτοπονηριϊ των Αθηναύων πολιτών, η οπούα χαρακτηρύζει 

ϐλουσ τουσ πρωταγωνιςτϋσ του, εύτε αυτού εύναι πρϊγματι πολύτεσ ϐπωσ ςτουσ Αχαρνεύσ 

ό τισ Νεφϋλεσ, εκνευρύζεται με τη μονϐχνοτη ςοβαροφϊνεια των ποιητών. Όλεσ αυτϋσ οι 

φωνϋσ ςυνυπϊρχουν, κϊτω απϐ μια εντυπωςιακό αιςθητικό ενϐτητα, ςτουσ Βϊτραχουσ, 

ώςτε ο κϊτω κϐςμοσ να μετατραπεύ ςε μια μικρογραφύα τησ Αθηναώκόσ Δημοκρατύασ. 

 

Επιπρϐςθετα και πϋρα απϐ τισ κοινωνικϋσ αντηχόςεισ ςτο ϋργο του Αριςτοφϊνη, 

μπορεύ να γύνει λϐγοσ για μύα διαφορετικό πτυχό τησ κοινωνικόσ διϊςταςησ τησ 

διαλογικϐτητασ, η οπούα πλϋον ξεφεϑγει απϐ το διαχρονικϐ λογοτεχνικϐ περιεχϐμενο 

και αγγύζει την ςυγχρονικό πολιτικό πραγματικϐτητα. Σο κεύμενο των Βατρϊχων, ϐπωσ 

και κϊθε κεύμενο, αποτελεύ ϋνα εκφώνημα. Εύναι δηλαδό μια γλωςςικό μονϊδα 

επικοινωνύασ, η κατανϐηςη τησ οπούασ επηρεϊζεται απϐ την ανταπϐκριςη των δεκτών 

(Μπαχτύν, 2014: 180). Σαυτϐχρονα, ςε ϋνα ςημεύο τησ θεωρύασ που οι απϐψεισ του 

Μπαχτύν ςυγκλύνουν με τη θεωρύα γλωςςικών πρϊξεων του Austin (Ϋγκλετον, 1989: 

180), το εκφώνημα αλληλεπιδρϊ με την προςλαμβϊνουςα κοινϐτητα και φϋρνει κϊποια 

αλλαγό ςε αυτό. Ειδικϐτερα, μϊλιςτα, απϐ τη ςτιγμό που το μϋςο – η κωμωδύα – εύναι 

τϐςο υποςτηρικτικϐ για μια τϋτοια λειτουργύα. Η κωμωδύα απευθϑνεται ςε ϋνα ευρϑ 

κοινϐ, ςτο ςϑνολο των πολιτών που παραβρύςκονται ςτη δραματικό γιορτό, 

καθιςτώντασ τη γνώμη του ποιητό γνωςτό ςτη μεγϊλη πλειοψηφύα του λαοϑ. 

Σαυτϐχρονα, η ειδολογικό ιδιαιτερϐτητα τησ κωμωδύασ ευνοεύ με την απτϐτητϊ τησ και 

τισ ευθεύεσ κοινωνικϋσ αναφορϋσ και δόξεισ, ςε αντύθεςη με τα τραγικϊ ϋργα, που 

εξελύςςονται ςε κϊποιον αϐριςτο μυθικϐ χρϐνο, με αντύςτοιχα μυθικϋσ και υπερβατικϋσ 

φιγοϑρεσ για χαρακτόρεσ. 

 

υν τοισ ϊλλοισ, πρϋπει να γύνει ειδικό αναφορϊ και ςε ϋνα ιδιαύτερο δομικϐ κομμϊτι τησ 

αρχαύασ ελληνικόσ κωμωδύασ, την παρϊβαςη. τη μϋςη, ςυνόθωσ, τησ κωμωδύασ ϐλα τα 

πρϐςωπα του ϋργου αποχωροϑν απϐ τη ςκηνό, ενώ ο χορϐσ, βγϊζοντασ πιθανϐτατα τα 

προςωπεύα, απευθϑνεται εν ονϐματι του ποιητό ευθϋωσ ςτουσ πολύτεσ θεατϋσ (Dover, 

2010: 79). Ο λϐγοσ του χοροϑ ςχετύζεται ελαφρϊ ϋωσ καθϐλου με την πλοκό και 

ουςιαςτικϊ θϋτει τη γνώμη του ποιητό ςε δημϐςιο διϊλογο. 
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Σην παρϊβαςη των Βατρϊχων εκφωνεύ ο δεϑτεροσ χορϐσ του ϋργου. Πλϋον, τον λϐγο 

δεν ϋχουν τα εϑθυμα και γκροτϋςκα τραγοϑδια των αμφύβιων τησ Αχερουςύασ, αλλϊ 

μυημϋνοι ςτα Ελευςύνια νεκρού. Πρωτϐφαντα απουςιϊζει το κωμικϐ ςτοιχεύο, καθώσ η 

κατϊςταςη τησ Αθόνασ εκεύνη τη ςτιγμό όταν κρύςιμη. Ο ποιητόσ καταθϋτει την 

πολιτικό του ϊποψη για τα πρϊγματα, η οπούα αξύζει να αναφερθεύ ςτη ςυνϋχεια για το 

διαλογικϐ τησ πρϐταγμα. 

 

ε κϊθε περύπτωςη, η ςυγκεκριμϋνη παρϊβαςη θεωρεύται η πιο καθαρό πολιτικό 

παρϋμβαςη του Αριςτοφϊνη. Ξεκινϊ αιτώντασ ιςοπολιτεύα, ό – καθώσ το πρϐβλημα τησ 

ςυγκεκριμϋνησ μετϊφραςησ αποτϋλεςε δυςεπύλυτο πολιτικϐ γρύφο – ιςϐτητα απϋναντι 

ςε ϐςουσ υφύςτανται πολιτικϋσ διώξεισ. Με λύγα λϐγια, ζητϊ την αμνηςτύα ϐςων 

ολιγαρχικών ςυμμετεύχαν ςτο πραξικϐπημα του 411 π.Φ. και καταδικϊςτηκαν απϐ τον 

Δόμο (Κατςοϑλο, 2017). Η αναφορϊ ςε αυτόν την προτροπό αποτελεύ βαςικϐ 

επιχεύρημα για την απϐδειξη του πολιτικοϑ ςυντηρητιςμοϑ, ακϐμα και του αντύ-

δημοκρατιςμοϑ του Αριςτοφϊνη. Ακϐμα, δε ληςμονεύ την απελευθϋρωςη των δοϑλων 

που πολϋμηςαν ςτη ναυμαχύα των Αργινουςών (νωρύτερα ο καρναβαλικϐσ δοϑλοσ 

Ξανθύασ δηλώνει πωσ δεν παραβρϋθηκε λϐγω ματϐπονου), μϋτρο το οπούο επικροτεύ, 

προκαλώντασ ερωτηματικϊ, αν δεχθεύ κανεύσ την κυρύαρχη αντύληψη για τον 

ςυντηρητιςμϐ του Αριςτοφϊνη.  

 

Πϊντωσ, η ςϑγχρονη ελληνικό πραγματικϐτητα θρϋφει αρκετϊ αυτόν την αντύληψη, 

ϐπωσ φαύνεται απϐ το επειςϐδιο που παραθϋτει ο Κώςτασ Σαχτςόσ ςτον πρϐλογο τησ 

μετϊφραςόσ του (2013: 10). Η μετϊφραςη του Σαχτςό ανϋβηκε για πρώτη φορϊ ςτο 

Ηρώδειο τρύα χρϐνια μετϊ την πτώςη τησ χοϑντασ. Πώσ να χειριςτεύ, λοιπϐν, ο 

μεταφραςτόσ το κεύμενο που ςε αντύςτοιχα ϋκρυθμη πολιτικό κατϊςταςη ζητοϑςε την 

αμνόςτευςη εκεύνων που κατϋλυςαν τη δημοκρατύα; Πώσ να βϊλει ςτο ςτϐμα του 

Αριςτοφϊνη το αγαπημϋνο ςϑνθημα των ακροδεξιών εκεύνησ τησ περιϐδου; 

 

Η απϊντηςη ςε αυτϊ τα ερωτόματα ξεφεϑγει του ςκοποϑ τησ παροϑςασ διπλωματικόσ. 

Επιβεβαιώνει, ϐμωσ, την αντύληψη του Μπαχτύν για τον διϊλογο ανϊμεςα ςτη 

ςυγχρονύα του ϋργου και ςτην αντιμετώπιςη, ςτην πρϐςληψη και ςτην κατανϐηςό του 

την εκϊςτοτε χρονικό ςυγκυρύα. Υανερώνει πωσ ϋνα κεύμενο, ενταγμϋνο ςτον 

μπαχτινικϐ ‘Μεγϊλο Φρϐνο’ (Πουρκϐσ, 2008a: 64) αποκτϊ μια, ςχεδϐν υπερβατικό, 

δυναμικό ωσ προσ τισ δυνατϐτητεσ κατανϐηςησ και αποδοχόσ του, η οπούα διαρκώσ θα 

ανανεώνεται ςαν ϋνα νοηματικϐ παλύμψηςτο. 

 

Εν τϋλει, το ςυγκεκριμϋνο αύτημα για αμνόςτευςη των ολιγαρχικών, γϋρνει την 

πλϊςτιγγα ςτο ερώτημα για το πολιτικϐ ποιϐν του Αριςτοφϊνη προσ τη μεριϊ τησ 

ςυντηρητικόσ παρϊταξησ. Λύγεσ γραμμϋσ, ϐμωσ, αργϐτερα, ςτην ύδια παρϊβαςη, ο 

ποιητόσ επαινεύ μύα απϐ τισ πιο ριζοςπαςτικϋσ αποφϊςεισ των Δημοκρατών, την 

απϐδοςη του τύτλου του πολύτη ςε δοϑλουσ που πολϋμηςαν για την Αθόνα. Εδώ, ο 

Αριςτοφϊνησ δεύχνει τη διϊθεςό του για διϊλογο ανϊμεςα ςτισ παρατϊξεισ, δεύχνει πωσ 

– ϐντασ πλϋον ςε μεγϊλη ηλικύα και με κρυςτϊλλινη ωριμϐτητα – μετατρϋπει τον ύδιο 
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τον διϊλογο ςε πολιτικό του θϋςη, φανερώνοντασ μεγαλϑτερη δημοκρατικϐτητα, απϐ 

οποιοδόποτε κϐμμα. 

 

Σα λϐγια με τα οπούα ο κορυφαύοσ του χοροϑ γυρεϑει την ενϐτητα ςτην παρϊβαςη, 

ςτουσ ςτύχουσ 700-703, αποτελοϑν τον καλϑτερο ςυνόγορο για μια τϋτοια υπϐθεςη: 

«ἀλλὰ τῆσ ὀργῆσ ἀνέντεσ ὦ ςοφώτατοι φύςει πάντασ ἀνθρώπουσ ἑκόντεσ ςυγγενεῖσ 

κτηςώμεθακἀπιτίμουσ καὶ πολίτασ, ὅςτισ ἂν ξυνναυμαχῇ», λϐγια τα οπούα αποδύδει ο 

Σαχτςόσ (2013: 115) ωσ «δώςτε τϐπο ςτην οργό κι ασ ξαναγύνουμε αδελφού, με ύςα 

δικαιώματα εμεύσ κι αυτού, για να μπορϋςουμε να αγωνιςτοϑμε ϐλοι μαζύ». 

Οποιεςδόποτε κατηγορύεσ, δεικτικϊ ςχϐλια και κοροώδύεσ του χοροϑ ωχριοϑν μπροςτϊ 

ςε αυτϐ το κϊλεςμα για ομοψυχύα. 

 

Οι Βϊτραχοι ολοκληρώνονται με τη λογοτεχνικό νύκη του Αιςχϑλου επύ του Ευριπύδη. 

Σαυτϐχρονα, ολοκληρώνεται ο αιώνασ, ο χρυςϐσ αιώνασ τησ Αθόνασ και του Περικλό. Η 

δημοκρατικό Αθόνα ςβόνει, με την όττα ςτον Πελοποννηςιακϐ πϐλεμο να πλανϊται 

πϊνω απϐ την πϐλη. Ο Αριςτοφϊνησ κοιτϊζει γϑρω του κι επιχειρεύ, αυτϐ που θεωρεύ 

ϋργο του ποιητό (ςτ. 1009-1010), να ορμηνεϑει καλϊ τουσ ςυμπολύτεσ του. 

 

Ο ύδιοσ αφόνει πύςω τη ςκληρό και, ύςωσ μονομερό, κριτικό του απϋναντι ςε 

ςυγκεκριμϋνα πρϐςωπα και καταςτϊςεισ. Λϋει θετικϐ λϐγο για τον Λϊμαχο (ςτ. 1039) 

τον δημοκρατικϐ και φιλοπϐλεμο ςτρατηγϐ που επιτιθϐταν ςε Αχαρνεύσ και Ειρόνη. Ο 

Αιςχϑλοσ που επικρατεύ του Ευριπύδη ςτουσ Βατρϊχουσ προτϊςςει για τη ςωτηρύα τησ 

πϐλησ τη ςυνϋχεια του πολϋμου μϋςα απϐ ναυμαχύεσ (ςτ. 1465), μια φιλοπϐλεμη θϋςη, 

αρκετϊ κοντινό με αυτόν του Περικλό, πολιτικοϑ που επύςησ διακωμωδοϑςε ςυχνϊ ο 

Αριςτοφϊνησ. Ο ποιητόσ υποχωρεύ ςτισ απϐψεισ του, γυρεϑοντασ και προτϊςςοντασ 

διϊλογο, ςϑνθεςη, πολυφωνύα. Ϊπειτα απϐ ςχεδϐν εκατϐ χρϐνια δημοκρατικοϑ 

πολιτεϑματοσ – ενϐσ μοναδικοϑ ιςτορικϊ παραδεύγματοσ που ξϋφτυςε απϐ την κακό 

διαχεύριςη, τα προςωπικϊ και ςυλλογικϊ λϊθη – ϋνασ απϐ τουσ πιο ϋντονουσ επικριτϋσ 

του, ο μεγαλϑτεροσ κωμικϐσ ποιητόσ, επιςτρϋφει ςτην ουςύα τησ Δημοκρατύασ. Η 

μοναδικό ελπύδα που βρύςκει ςτην αλλαγό του αιώνα εύναι ο διϊλογοσ. 
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Κεφϊλαιο 4 
Επύλογοσ 

 

 

 

Η παροϑςα διπλωματικό εργαςύα υποςτόριξε τον εςωτερικϐ δεςμϐ των Βατρϊχων του 

Αριςτοφϊνη με τη λαώκό-γελαςτικό κουλτοϑρα, τϐςο ωσ προσ το κοςμοθεωρητικϐ τησ 

υπϐβαθρο, ϐςο και ωσ προσ τισ αντύςτοιχα γελαςτικϋσ μορφϋσ, μοτύβα και εικϐνεσ. 

Σαυτϐχρονα, απϋδειξε πωσ η διαλογικϐτητα του Μπαχτύν μπορεύ και πρϋπει να 

αποτελϋςει ϋνα ςπουδαύο μεθοδολογικϐ εργαλεύο ανϊλυςησ λογοτεχνικών ϋργων και 

τησ αρχαύασ ελληνικόσ γραμματεύασ. Μϋςα απϐ την κρύςιμη ϋννοια του διαλϐγου, το 

κεύμενο φωτύζεται πολυπούκιλα, ςε ϋνα μεγϊλο εϑροσ διακλαδώςεών του, τϐςο ωσ προσ 

τη διακειμενικό του υπϐςταςη, ϐςο και ωσ προσ την κοινωνικό του αλληλεπύδραςη. Σα 

ςυμπερϊςματα που εξϊγονται απϐ αυτϋσ τισ δϑο θϋςεισ μποροϑν αντύςτοιχα να 

κατηγοριοποιηθοϑν με το διττϐ θεωρητικϐ πλαύςιο του Μπαχτύν. 

 

Αρχικϊ, οι προεκτϊςεισ τησ ςϑνδεςησ του Αριςτοφϊνη με τον γκροτϋςκο ρεαλιςμϐ και 

τη θεωρύα λαώκοϑ γϋλιου που προςϋγγιςε ο Μπαχτύν, εύναι πλοϑςιεσ και πολυςχιδεύσ. 

Ωλλωςτε, ϐλεσ τισ εκϊςτοτε επιτελϋςεισ του λαώκοϑ γϋλιου, τισ γιορτϋσ, τα ϋθιμα, την 

τϋχνη ςε κϊθε χρονικό περύοδο, ο ρώςοσ ςτοχαςτόσ ενϋταςςε ςε μια ευρϑτερη ενιαύα 

αλυςύδα, ςε μια διαχρονικό λαώκϐ-γιορταςτικό κουλτοϑρα (Μπαχτύν 2017: 3). 

 

Η παρουςύα του Αριςτοφϊνη ςε αυτόν την κουλτοϑρα ϋχει μϋχρι ςόμερα 

παραγκωνιςτεύ ςε ελϊχιςτεσ αναφορϋσ και ελλιπεύσ αναλϑςεισ. Η παροϑςα διπλωματικό 

επιχεύρηςε να αποδεύξει πωσ – ανεξϊρτητα τισ ϐποιεσ αντιρρόςεισ πηγϊζουν απϐ τισ 

επικρατϋςτερεσ αντιλόψεισ για την πολιτικό ταυτϐτητα του ποιητό – η καρναβαλικό 

γλώςςα, τα μοτύβα, οι μορφϋσ, αλλϊ και η φιλοςοφύα του γκροτϋςκο αναπνϋουν και 

φανερώνονται κρυςτϊλλινα μϋςα ςτο ϋργο του. 

 

Οι κωμωδύεσ του Αριςτοφϊνη διαπνϋονται απϐ τον εϑθυμο, λαώκϐ-γιορταςτικϐ αϋρα 

που χαρακτηρύζει ϐχι μϐνο τον Ραμπελαύ, αλλϊ πολλϊ ϋργα διϊφορων τεχνών, ϐπωσ 

επύςησ και καρναβαλικϊ ϋθιμα ςε ϐλεσ τισ γωνιϋσ του κϐςμου, μϋςα ςτουσ αιώνεσ. 

Ιδιαύτερα, ϐμωσ, απϐ τη ςτιγμό που ο Αριςτοφϊνησ ϋχει επηρεϊςει καθοριςτικϊ το 

πολιτιςμικϐ παλύμψηςτο του ελλαδικοϑ χώρου, αξύζει να αποτελϋςει ϋναν ςημαντικϐ 

κρύκο ςτη λαώκό-γελαςτικό κουλτοϑρα και ιςτορύα τησ περιοχόσ, η οπούα μϋχρι και 

ςόμερα ϋχει αξιοςημεύωτεσ ελλεύψεισ, κενϊ και αςυνϋχειεσ. 
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Εξαύρεςη αποτελεύ η περύπτωςη του Γιϊννη Κιουρτςϊκη, ϊξιου ςυνεχιςτό τησ ςκϋψησ 

του Μπαχτύν, που επιχεύρηςε ςτην περύφημη μελϋτη του για τον Καραγκιϐζη να 

ιχνογραφόςει και να ςυνενώςει τουσ κρύκουσ μύασ θεωρύασ λαώκοϑ γϋλιου ςτην Ελλϊδα. 

Ο ύδιοσ, ςτον πρϐλογο τησ μελϋτησ του, υποςτηρύζει πωσ η προςπϊθεια αυτό δε 

ςτοχεϑει ςε μια ςφιχτό και ςυμπαγό αλυςύδα, οϑτε και μπορεύ ποτϋ να ολοκληρωθεύ 

(Κιουρτςϊκησ 1985: 17). Η προςϋγγιςό τησ, ϐμωσ, ακϐμα κι αν δεν αποδεύξει κϊποια 

οργανικό ςυνϋχεια ό εξελικτικό ςχϋςη ςτουσ επιμϋρουσ κρύκουσ τησ λαώκόσ κωμωδύασ, 

θα ϋχει προςφϋρει πολλϊ ςτην κατανϐηςη για τον ϊνθρωπο, την ανϊγκη του να γελϊει, 

να ανατρϋπει και να εξελύςςεται. 

 

Ϊχοντασ ωσ αφετηρύα τισ διονυςιακϋσ τελετϋσ, τισ γιορταςτικϋσ, εϑθυμεσ τελετϋσ τησ 

αρχαιϐτητασ, το νόμα του λαώκοϑ γϋλιου γλιςτρϊ ςτην αρχαύα κωμωδύα και κωμικό 

λογοτεχνύα, τϋχνεσ ςτισ οπούεσ ϋχουν ςταλϊξει οι γκροτϋςκεσ γελαςτικϋσ μορφϋσ και το 

φιλοςοφικϐ τουσ περιεχϐμενο. Ο Αριςτοφϊνησ και οι ϊλλοι κωμικού ποιητϋσ, η 

παρϊδοςη τησ Μενύππειασ ϊτιρασ – ςτην οπούα, ειρόςθω εν παρϐδω, ςτϋκεται και ο 

Μπαχτύν (2017: 82) – αποτελοϑν εξαιρετικϊ παραδεύγματα, με τη μελϋτη των κειμϋνων 

τουσ υπϐ το πρύςμα του μπαχτινικοϑ γκροτϋςκου ρεαλιςμοϑ να μπορεύ ςύγουρα να 

αναδεύξει κοινϊ μοτύβα. Ύςτερα, επύ ρωμαώκόσ κυριαρχύασ, αλλϊ κι επύ βυζαντινόσ 

αυτοκρατορύασ, εμφανύζονται πολλαπλϊ γραπτϊ τεκμόρια για την ϑπαρξη 

καρναβαλικών εορτών κι εθύμων, για να ενταχθοϑν ςτην Ιςτορύα του λαώκοϑ γϋλιου, 

ϐπωσ τα ρωμαώκϊ ατουρνϊλια και οι βυζαντινϋσ Καλϊνδεσ. 

 

Η διακοπό του πανηγυρικοϑ, βυζαντινοϑ εθύμου των Καλϊνδων απϐ την αυςτηρό, 

ςοβαρό και κατανυκτικό Ορθϐδοξη Εκκληςύα οδόγηςε ςτην ανϊπτυξη χαροϑμενων, 

γελαςτικών λαώκών τραγουδιών που απϐ τον ϋβδομο αιώνα ονομϊζονται ‘κϊλαντα’ για 

να διατηρόςουν τη ςτρϊτα τησ εϑθυμησ αντικουλτοϑρασ. Ϊτςι, ταυτϐχρονα με τα 

μοιρολϐγια και τα ‘δραματικϊ’ παραδοςιακϊ τραγοϑδια, παρουςιϊζονται, ωσ 

υποςτηρικτικϐ κι ανϊποδο ιςοδϑναμο, χαροϑμενα λαώκϊ τραγοϑδια. Σελικϊ, ϐμωσ, 

ολϐκληρη η παρϊδοςη των λαώκών παραδοςιακών τραγουδιών, χαρακτηρύζεται απϐ μια 

βαθιϊ, φιλοςοφικό αμφιθυμύα, απϐ καταβϊςεισ ςτον κϊτω κϐςμο και νεκραναςτόςεισ, 

απϐ υποβιβαςμοϑσ κι ανυψώςεισ, απϐ δϊκρυα και γϋλιο. 

 

Η τουρκοκρατύα και η απελευθϋρωςη θα φϋρουν ςτο προςκόνιο μια καινοϑργια μορφό, 

ϋνα ανυπϋρβλητο λαώκϐ ςϑμβολο ςτο οπούο ϋχουν διοχετευθεύ ϐλα τα χαρακτηριςτικϊ 

τησ καρναβαλικόσ δεξαμενόσ. Η φιγοϑρα του Καραγκιϐζη εύναι μύα απϐ τισ τελευταύεσ 

εκφϊνςεισ τησ εϑθυμησ λαώκόσ, γκροτϋςκασ τϋχνησ. Μϋςα ςτισ περιπϋτειεσ του μεγϊλου 

αντύ-όρωα εμφανύζονται ϐλα τα μοτύβα και οι λειτουργύεσ του καρναβαλιοϑ, ϐπωσ 

απϋδειξε μϋςα απϐ τη διειςδυτικό ματιϊ και τη δεξιοτεχνικό γραφό του ο Κιουρτςϊκησ. 

Όμωσ, τελικϊ, ϐλοι οι κρύκοι τησ αλυςύδασ ςυνομιλοϑν κι ενώνονται. Δεν πρϋπει καθϐλου 

να εκπλόςςει, οϑτε και να θεωρεύται ςυμπτωματικό η ςυγγραφό μιασ περιπϋτειασ του 

Καραγκιϐζη, βαςιςμϋνη ςε κωμωδύα του Αριςτοφϊνη. Δεν πρϋπει να ξαφνιϊζει πωσ Ο 

Καραγκιόζησ και οι Βϊτραχοι ςε κεύμενο του Γιώργου Παυριανοϑ και πρώτη εκτϋλεςη το 

1980 απϐ τον θρυλικϐ Ευγϋνιο παθϊρη ςυνϋδεςαν, ϐχι ακριβώσ ςυνειδητϊ, αλλϊ 

‘υποςυνεύδητα’, ϋναν απϐ τουσ πρωταρχικοϑσ κρύκουσ, με ϋναν απϐ τουσ πιο 
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ςϑγχρονουσ. Αντύθετα, εύναι ακϐμα μια ϋνδειξη, μύα επιβεβαύωςη τησ αρχικόσ υπϐθεςησ, 

αυτόσ που εκφρϊςτηκε απϐ τον Μπαχτύν για μια ενιαύα αντικουλτοϑρα γϋλιου, ςε κϊθε 

τϐπο ξεχωριςτϊ και ςτο ςϑνολο τησ ανθρωπϐτητασ διαχρονικϊ. Ο παρονομαςτόσ ςτην 

εκϊςτοτε μορφό εύναι η κοςμοθεωρύα τησ διαρκοϑσ εξϋλιξησ και τησ λαώκόσ αθαναςύασ. 

 

Ϊτςι, πλϋον καλοϑνται πολλϋσ επιςτόμεσ, ϐπωσ η λαογραφύα, η κοινωνιολογύα, η 

ανθρωπολογύα, αλλϊ και η φιλολογύα, η γλωςςολογύα και η θεωρύα τησ τϋχνησ να 

αναπτϑξουν μεταξϑ τουσ διϊλογο, να αλληλοβοηθηθοϑν. Πρϋπει να κατευθυνθοϑν προσ 

μια διαλεκτικό ςϑνθεςη, για μια πληρϋςτερη ματιϊ ςε αυτϐ το κοινϐ ανθρωπολογικϐ 

χαρακτηριςτικϐ, ώςτε ϐχι να καθορύςουν και να περιχαρακώςουν μια ςτατικό κι 

αμετϊβλητη κατϊςταςη, αλλϊ να αναδεύξουν τη ρευςτϐτητα τησ ϑπαρξησ του 

ανθρώπου, τησ διαρκοϑσ του προϐδου, η οπούα ςυντελεύται πϊντοτε και μϋςα απϐ το 

γϋλιο. 

 

Ο διϊλογοσ εύναι το θεμϋλιο τησ ϑπαρξησ για τον Μπαχτύν. Απϐ τη ςυγκρϐτηςη του 

εαυτοϑ, μϋχρι την ανϊγκη για ςυνομιλύα ανϊμεςα ςε επιςτόμεσ και απϐ την κοινωνικό 

και πολιτικό πραγματικϐτητα μϋχρι την ύδια την ουςύα τησ λογοτεχνύασ, η 

διαλογικϐτητα εμφανύζεται παντοϑ κι εξελύςςει τον κϐςμο. Η παροϑςα διπλωματικό 

εργαςύα εςτύαςε ςε ϋνα ελϊχιςτο κομμϊτι τησ πολυπούκιλησ θεωρητικόσ ματιϊσ του 

Μπαχτύν, ςε αυτϐ που ςχετύζεται με τη λογοτεχνύα. Η διαλογικό προςϋγγιςη τησ 

λογοτεχνύασ, ϐπωσ ςημειώνει περιληπτικϊ ο Πουρκϐσ (2008b: 234), αντιμετωπύζει το 

ϋργο ωσ ϋνα ςημεύο αλληλεπύδραςησ, διαλϐγου κι ενύοτε διαπϊλησ, ανϊμεςα ςτον 

δημιουργϐ, ςτουσ αποδϋκτεσ, ανϊμεςα ςτα πρϐςωπϊ του, αλλϊ και ςτην ύδια τη μορφό 

και το ϑφοσ του. 

 

Η ανϊλυςη ενϐσ ϋργου του Αριςτοφϊνη απϋδειξε πλουςιοπϊροχα ϐλεσ αυτϋσ τισ 

δυνατϐτητεσ. Οι λϋξεισ απϐ την αρχαιϐτητα, απϐ την αυγό του δυτικοϑ πολιτιςμοϑ, 

ταξιδεϑουν, ςυνδιαλϋγονται, παλεϑουν, απϐ λογιςμϐ ςε λογιςμϐ, κεύμενο ςε κεύμενο, 

απϐ τον κϊθε πομπϐ ςε κϊθε δϋκτη. 

 

Οι θεωρύεσ του Μπαχτύν για το Καρναβϊλι και τον Διϊλογο μπερδεϑονται, 

αναμειγνϑονται, πϊντοτε αλληλοϒποςτηριζϐμενεσ. Ο ρώςοσ ςτοχαςτόσ ςυνειδητϊ δεν 

ϊφηςε κϊποιο αυςτηρϊ ολοκληρωμϋνο ϋργο (Μπαχτύν 2014: 141), ϐπωσ επύςησ, μϋςα 

απϐ την ανοιχτϐτητα των ιδεών του, κατϊφερνε επανειλημμϋνα και με χαρακτηριςτικό 

ϊνεςη να τισ ςυνταιριϊζει, να τισ ςυνενώνει και να αναπτϑςςει διϊλογο ανϊμεςϊ τουσ. 

Με αυτϐν τον τρϐπο, δεν αϑξανε μονϊχα το εϑροσ ό το βϊθοσ των θεωριών του, αλλϊ 

ταυτϐχρονα τισ εφϊρμοζε, τισ επιτελοϑςε. 

 

Πϋρα απϐ αυτόν την παρατόρηςη, ϐμωσ, υπϊρχει μια εςωτερικό ενϐτητα ςτο 

γκροτϋςκο και ςτον διϊλογο. Σελικϊ οι διαχωριςμού καταρρϋουν μπροςτϊ ςτον κοινϐ 

παρονομαςτό αυτών των φαινομϋνων. Μϋςα ςτην αιώνια ημιτϋλεια του κϐςμου, ςτο 

διαρκϋσ κϑλιςμα του χρϐνου, αυτοϑ του «παιδιοϑ που παύζει» ςϑμφωνα με τον 

Ηρϊκλειτο (Μπαχτύν 2017: 97), ο ϊνθρωποσ, οι κοινωνύεσ, ολϐκληρη η ϑπαρξη 
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μεταβϊλλεται, αλλϊζει, εξελύςςεται. Αυτό τη διαρκό κύνηςη, την ηρακλεύτεια ροό, 

δοξολογεύ το Καρναβϊλι, ςε αυτόν ςυμβϊλλει η διαλογικϐτητα. 

 

Ο Μπαχτύν, πϋρα απϐ την τερϊςτια ςυμβολό του ςε πολλϊ επιςτημονικϊ πεδύα και ςτην 

τϊςη διαλϐγου τουσ, εύναι ο μεγϊλοσ φιλϐςοφοσ τησ αϋναησ, διαρκοϑσ εξϋλιξησ, τησ ροόσ 

δύχωσ ςταςιμϐτητα, του ταξιδιοϑ που δε χρειϊζεται κι οϑτε ϋχει Ιθϊκη. Η ανθρωπϐτητα 

δε θα ςταματόςει πουθενϊ. Απϐ τη ςτιγμό που ο ϊνθρωποσ μϋςα απϐ ϐλων των ειδών 

τουσ διαλϐγουσ και μϋςα απϐ τη βοόθεια του τϊφου και τησ μότρασ γησ μπορεύ να 

διατηρεύται και να προοδεϑει, το ταξύδι του ςτον πλανότη δε γύνεται να ϋχει ςταματημϐ. 

Όλεσ οι εκφϊνςεισ τησ ζωόσ του, οι κοινωνύεσ που ςτόνει και οι εξουςύεσ που 

επιβϊλλονται ςτισ δομϋσ τουσ, οι παροδικού ςτϐχοι και ϐνειρα, ϐλα ϋρχονται και 

φεϑγουν, ανατρϋπονται, κυκλώνουν κι ελύςςονται ςτην κούτη του ποταμοϑ του 

Ηρϊκλειτου, που κϊθε φορϊ εύναι διαφορετικϐσ. Μια παραδοχό που πϊντα θα 

γιορτϊζεται και θα ευλογεύται απϐ τουσ ανθρώπουσ, αφοϑ θα επιβεβαιώνει τη 

ςυλλογικό τουσ αθαναςύα κι επικρϊτηςη ςτον φαινομενικϊ απύθανο να κερδηθεύ 

αγώνα. 
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